



ایڈیٹر: محمد قیظ بقا پوری  
نائبین: جاوید اقبال اختر  
محمد انعام غوری

شرح چندہ

سالانہ ۱۵ روپے

ششماہی ۸ روپے

حالیہ غیر ۳ روپے

نی پرچہ ۳ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN ۱۱۱ ۱۹۳۶

# اخبارِ قادریہ

قادیان ۲۹ نومبر، سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق اخبار الفضل میں شائع شدہ موزخ پیلے کی اطلاع منظر ہے کہ "حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے" الحمد للہ!

اجاب اپنے محبوب امام تمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے درود دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

۵۔ حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ منظر علیا العالی کی صحت بدستور گزر رہی جارہی ہے۔ اجاب حضرت سیدہ موصوفہ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کیلئے دعائیں کرتے رہیں۔

قادیان ۲۹ نومبر، حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ناظر علی و امیر مقامی مسفر پورہ پر ہیں۔ باقی درویشان بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

قادیان ۲۹ نومبر، محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

۲۴ دسمبر ۱۹۷۶ء ۲۵۵۵ فریق ۲۴ ذی الحجہ ۱۳۹۷ ہجری

## ہمارے جلسہ سالانہ کے ساتھ نہایت عظیم الشان برتیں ایسٹریں

### اکثر اشتکات بھی اہل مال و مالکین کو نہیں پہچانے گئے اور اوپر سے بڑھ کر تعدادیں آوا

#### سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کے خطبہ نمبر فرمودہ ۵ نومبر ۱۹۷۶ء کا خلاصہ

۵ نومبر، سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آج مسجد اقصیٰ میں نماز جمعہ پڑھائی۔ نماز سے قبل حضور نے خطبہ جمعہ ارشاد فرماتے ہوئے جلسہ سالانہ کے متعلق اجاب جماعت کو تین اہم امور کی طرف توجہ دلائی: حضور نے اہل ربوہ کو آنے والے ہماروں کے لئے اپنے مکانوں کے کمرے پیش کرنے، پاکستان کے مختلف حصوں سے آنے والے اجاب کو ایسے آپ کو رضا کارانہ خدمت کے لئے پیش کرنے اور دنیا بھر کے احمدیوں کو مشکلات اور رکاوٹوں کو خاطر میں نہ لاتے ہوئے پہلے سے بڑھ کر تعدادیں جلسہ پر آنے کی نہایت ہی بے پرواہی اور بیعت افروز سیراے میں تینیں فرمائی۔ حضور کے خطبہ کا خلاصہ اپنے الفاظ میں ذیل میں دیئے جا رہے ہیں:-

تشریح و تفسیر اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت، کے بعد فرمایا: الفضل میں یہ اعلان کیا جا چکا ہے کہ اس سال بعض مجبوروں کی وجہ سے جلسہ سالانہ کی تاریخوں کو بدلنا پڑا ہے۔ اب جلسہ سالانہ کے لئے ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۸ دسمبر کی بجائے ۱۰، ۱۱، ۱۲، ۱۳ دسمبر کی تاریخیں مقرر ہوئی ہیں۔ جلسہ سالانہ کے انتظامات اپنے اندر بڑی وسعت رکھتے ہیں اور ان کے لئے بڑی تیاری کرنی پڑتی ہے کیونکہ جلسہ میں آنیوالے لوگوں کی تعداد ایک لاکھ سے کہیں زیادہ ہو چکی ہے۔ جہاں تک تیاری کا سوال ہے میں دعا کرتا ہوں اور امید رکھتا ہوں کہ میں انتظامات کی ذمہ داری سے وہ نہیں پاپہ تکمیل تک پہنچانے کی پوری کوشش کریں گے اور اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے انہیں اعلیٰ سے اعلیٰ اور بہتر سے بہتر طریق پر انتظامات کرنے کی توفیق عطا فرمائے گا۔

میں اس تعلق میں بعض ایسی باتوں کی طرف بھی توجہ دلانا چاہتا ہوں جن کا تعلق منتظمین سے نہیں بلکہ تمام جماعت سے ہے۔ پہلی بات یہ ہے کہ گزشتہ چند سال سے ہم جن حالات میں سے گزر رہے ہیں ان کی وجہ سے ربوہ کے مکانات کی تعداد اُس نسبت سے نہیں بڑھی جس نسبت سے وہ پہلے سال بہ سال بڑھا کرتی تھی۔ ہر چند کہ مکانات کی تعداد میں خاطر خواہ اضافہ نہیں ہو سکا تاہم خدا کے فضل سے جلسہ پر آنے والوں کی تعداد میں پہلے کی نسبت زیادہ اضافہ ہوا ہے اور اجاب نے بعض اہل اللہ تعالیٰ پہلے کی نسبت زیادہ تعداد میں اور بہتر سے بہتر طریق پر انتظامات کرنے کی توفیق عطا فرمائے گا۔

میں اس تعلق میں بعض ایسی باتوں کی طرف بھی توجہ دلانا چاہتا ہوں جن کا تعلق منتظمین سے نہیں بلکہ تمام جماعت سے ہے۔ پہلی بات یہ ہے کہ گزشتہ چند سال سے ہم جن حالات میں سے گزر رہے ہیں ان کی وجہ سے ربوہ کے مکانات کی تعداد اُس نسبت سے نہیں بڑھی جس نسبت سے وہ پہلے سال بہ سال بڑھا کرتی تھی۔ ہر چند کہ مکانات کی تعداد میں خاطر خواہ اضافہ نہیں ہو سکا تاہم خدا کے فضل سے جلسہ پر آنے والوں کی تعداد میں پہلے کی نسبت زیادہ اضافہ ہوا ہے اور اجاب نے بعض اہل اللہ تعالیٰ پہلے کی نسبت زیادہ تعداد میں اور بہتر سے بہتر طریق پر انتظامات کرنے کی توفیق عطا فرمائے گا۔

آنا شروع کر دیا ہے۔ جو لوگ پاکستان کے مختلف حصوں سے ہماری علیہ السلام کے مہمانوں کی حیثیت سے جلسہ پر میاں آتے ہیں یا جو اجاب ہماری علیہ السلام کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے بیرونی ملکوں سے تشریف لاتے ہیں ان کی رہائش کا انتظام کرنا منتظمین کا ہی نہیں بلکہ اہل ربوہ کا بھی کام ہے۔ پہلے جو عمارتیں ہماروں کو ٹھہرانے کے لئے مختص کی جاتی تھیں ان میں ایک بڑا اور معتد بہ حصہ ہمارے اپنے سکولوں اور کالجوں کی عمارتوں کا ہوتا تھا۔ بعد میں حکومت نے اس خیال کے پیش نظر ملک کے تمام سکولوں اور کالجوں کو قومی تحویل میں لے لیا کہ اس طرح تعلیم کے میدان میں ملک کی بہتر خدمت ہو سکے گی۔ چنانچہ ہمارے سکول اور کالج بھی اسی ضمن

میں تو میاں گئے اور ان کا کنٹرول اور ان کی ملکیت حکومت کو منتقل ہو گئی۔ ہم نے صرف ربوہ میں ہی ان سکولوں اور کالجوں کی کڑوں روٹیوں کی عمارتیں پورے لشکر اور بشاشت قلب کے ساتھ حکومت کے حوالے کر دیں۔ کیونکہ جماعت نے جو تعلیمی ادارے کھولے تھے وہ قوم کی خدمت کی نیت سے ہی کھولے تھے انہیں کھولنے میں کوئی اور غرض ہمارے پیش نظر نہ تھی۔ اپنے سکولوں اور کالجوں کی کڑوں روٹیوں کی عمارتیں قومی مفاد کے پیش نظر جو نشی حکومت کے حوالے کرنے کے بعد اگر جماعت کو چند یوم کے لئے ان عمارتوں کے استعمال کی ضرورت پڑے تو مقامی افسران کو اس پر کوئی اعتراض نہیں ہونا چاہیے اور اگر انہیں نکلے استعمال کی اجازت دینے میں انقباض ہو تو انہیں اس سزا معاملہ پر غور کر کے فرار ہو سکتی کا مظاہرہ کرنا چاہیے۔ اگر جلسہ کے ایام میں سکولوں اور کالجوں کی عمارتیں استعمال کیے لیں بھی جائیں تو بھی میں امید رکھتا ہوں کہ ان عمارتوں کے استعمال کی اجازت لینے کے باوجود جگہ کی تنگی بھی محسوس ہوگی۔ میں بھی جانتا ہوں کہ تشریف لانیوالے دوست اس تنگی کی پروا نہیں کریں گے وہ تکلیف اٹھائیں گے لیکن انہیں گے ضرور اور انہیں گے بھی انشاء اللہ پہلے سے بڑھ کر تعداد میں۔ تاہم اس ضمن میں سوال یہ نہیں ہے کہ تشریف لانے والے اجاب ہماری تنگی کی پروا نہیں کریں گے (آگے صفحہ ۶ پر ملاحظہ فرمائیں)

بتاریخ! ۲۴ فریق ۲۵۵۵ ۲۸ دسمبر ۱۹۷۶ء

۱۳ سال جلسہ سالانہ قادیان انشاء اللہ ۲۶-۲۷-۲۸ فریق (دسمبر) ۱۳۵۵ ہجری

(۱۹۷۶ء) کو منعقد ہوگا۔ جملہ جماعت ہائے احمدیہ اور مبلغین کرام سے درخواست ہے کہ اجاب جماعت کو جلسہ سالانہ کی تذکرہ تاریخوں سے مطلع کیا جائے تا اجاب زیادہ سے زیادہ تعداد میں شمولیت کر کے اس عظیم الشان روحانی اجتماع کی برکات سے مستفید ہو سکیں۔

ملک صالح الدین ایم اے پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس محلہ احمدیہ قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار بدر قادیان (پین ۱۲۳۵۱۶) سے شائع کیا۔ پرنٹر: مولانا محمد امجد علی

ہفت روزہ بدھ قادیان  
مؤرخہ ۲ فروری ۱۳۵۵ھ

## جس سالہ قادیان

بتاریخ ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ دسمبر منعقد ہوگا

نظارت دعوت و تبلیغ قادیان کی طرف سے گزشتہ پرچہ میں شائع کردہ اعلان سے اجاب جماعت کو اس بات کا علم ہو گیا ہوگا کہ اس سال بعض ناگزیر حالات کی وجہ سے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ربوہ کے جلسہ سالانہ کی تاریخیں سالہا سال کی مقررہ تاریخوں سے کئی روز قبل یعنی ۱۰/۱۲ دسمبر مقرر فرمادی ہیں۔ اور حضور ہی کے ایما کے پیش نظر قادیان کے جلسہ سالانہ کی تاریخوں میں بھی تبدیلی عمل میں لائی گئی ہے۔ اب قادیان میں منعقد ہونے والے جلسہ سالانہ کی نئی تاریخیں

۲۶ - ۲۷ - ۲۸ دسمبر ۱۹۳۶ء

بروز اتوار سووار اور منگل مقرر کی گئی ہیں۔ اس لئے اجاب اپنے اس ٹہنی سفر کے لئے نئی تاریخوں کو ملحوظ رکھیں۔ اور سفر کی تیاری اور روانگی کا پروگرام اس کے مطابق تبدیل کر لیں۔

گزشتہ سے پیوستہ پرچہ میں جلسہ سالانہ کی شرکت کے متعلق تفصیلاً لکھا جا چکا ہے جس صورت میں کہ اس جلسہ سالانہ کی بنیادی اینٹ حضرت امام ہمدانی علیہ السلام کی تحریر کے مطابق خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے۔ اور اس کے لئے اُس قادر و توانا خدا نے اپنی حکمت کاملہ کے تحت "قومیں" تیار کی ہیں جو عنقریب اس میں آئے والی ہیں۔ ہم بذاتِ خود مشاہدہ کرتے چلے آ رہے ہیں کہ خدا کے مسیح نے جو بات آج سے ۸۴ سال پہلے القائے ربانی کے نتیجہ میں لوگوں پر ظاہر کی آج اس کے پورا ہونے کے واضح ثبوت مل رہے ہیں اور مشرق و مغرب سے آنے والے نفوسِ مطہرہ اس پاک جماعت میں نہ صرف شامل ہو رہے ہیں بلکہ ان کے دلوں میں دین اسلام اور احمدیت کے ساتھ محبت و خلوص کا ایسا جذبہ موجزن ہو رہا ہے کہ نسلی مسلمانوں سے ہمیں بڑھ چڑھ کر دین اسلام کی خدمت و اشاعت کے لئے مالی و جانی قربانیاں کرنے کے لئے ہمہ وقت تیار رہتے ہیں۔ اور انہیں میں سے مرکز سلسلہ میں حاضر ہو کر الہی باتوں کے سننے کے لئے سینکڑوں کی تعداد میں رجوع کر رہے ہیں۔

خدا تعالیٰ کے کام اور اس کی نہاں در نہاں تقدیریں اپنے اندر عجیب و غریب قسم کی حکمتیں رکھتی ہیں۔ جن کا قبل از وقت ادراک ممکن ہی نہیں۔ البتہ جب اس کے شاندار نتائج وقتاً فوقتاً ظاہر ہوتے ہیں تو ان کا مشاہدہ کر کے ایمان میں ایک نیا قسم کا جلاؤ پیدا ہوتا ہے۔ بطور مثال ملکی تقسیم کے وقت جو حالات پیش آئے۔ ملک کی کچھ آبادی کو ادھر سے ادھر منتقل ہونا پڑا تو ان میں اجاب جماعت یا مخصوص مرکز سلسلہ قادیان میں آباد اجاب کرام پر بھی اثر پڑا اس طرح کی نقل مکانی کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مصلح موعود صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ اپنی خاص حکمتوں کے تحت جماعت کے لئے ایک دوسرے مرکز "ربوہ" کی بنیاد ڈالی۔ جو اس وقت تیس سال گزر جانے کے بعد نہ صرف قادیان ہی کی طرح بین الاقوامی شہرت کا شہر بن چکا ہے بلکہ گزشتہ دنوں میں جماعت احمدیہ پرانے والے عجیب و غریب حالات کے ساتھ سعید روجوں کو اس مقدس شہر کی طرف رجوع کرنے اور اس سے برکات و رحمت حاصل کرنے کا ایک عظیم مقام بنادیا ہے۔ اسی روشنی میں آپ جلسہ سالانہ کی تاریخوں پر غور فرما سکتے ہیں۔ ۸۴ سال سے جماعت احمدیہ کی طرف سے یہ روحانی اجتماع ہر سال پورے سلسلہ کے ساتھ مرکز سلسلہ میں مقررہ تاریخوں پر منعقد ہوتا چلا آ رہا ہے۔ مقدس بانی سلسلہ احمدیہ ہی کے زمانہ سے ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ دسمبر کی تاریخیں اس جلسہ کے لئے چلی آتی رہی ہیں سوائے چند ایک بار کے جب حالات کی غیر معمولی مجبوری کے سبب ان مقررہ تاریخوں سے ہٹ کر دوسرے ایام میں جلسہ کا انعقاد عمل میں آیا۔ ورنہ مقررہ تاریخوں پر ہی انعقاد عمل میں آتا رہا۔ اب کے سال جب ربوہ کا جلسہ وہاں کے بعض ناگزیر

حالات کے سبب سالہا سال کی مقررہ تاریخوں پر منعقد کیا جانا ممکن نہ ہوا اور باہر مجبوری انہیں ۱۰/۱۱/۱۲ دسمبر کو جلسہ کرنا پڑ رہا ہے تو اللہ تعالیٰ کی حکمت کاملہ کا یہ عجیب و غریب مظاہرہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے سلسلہ کے عالمی مرکز یعنی قادیان کو یہ سعادت بخشی کہ مقدس بانی سلسلہ احمدیہ کی مقررہ مودہ تاریخوں پر اپنے یہاں اس لمبی جلسہ کا انعقاد عمل میں لائے۔ اس طرح ہمارے لئے قادیان کا یہ جلسہ سالانہ خاص اہمیت کا حامل بن جاتا ہے۔ اسلئے جہاں اس اہمیت کو اچھی طرح سمجھنے کی ضرورت ہے وہاں اس کے تقاضے کو پورا کرنے کی طرف توجہ دینی چاہیے۔ وہ تقاضے کیا ہیں۔ مثلاً یہی کہ اب آپ کو آٹھ نو روز مزید تیاری کے لئے مل گئے۔ اس طرح جلسہ سالانہ قادیان کی جو تاریخیں اب مقرر ہوئی ہیں ان ایام میں عام طور پر سرکاری محکموں میں کرسمس وغیرہ کی تعطیلات بھی ہوتی ہیں۔ اس طرح آپ کی شرکت کے لئے سہولت کے سامان ہو گئے۔ اگر آپ جلسہ سالانہ قادیان کی پہلی تاریخوں پر اس وجہ سے شرکت کرنے سے معذور تھے کہ آپ کے محکمہ سے رخصت حاصل کرنے کے مواقع پیشتر تھے لیکن اب تبدیلی شدہ تاریخوں کے لحاظ سے اس سہولت سے بخوبی فائدہ اٹھایا جا سکتا ہے۔ اس کے ساتھ ایک روحانی پہلو بھی ہے جسے کسی صورت میں نظر انداز نہیں کیا جا سکتا وہ یہ کہ ان خاص دنوں میں غیر معمولی برکتوں کا بھی تعلق ہے۔

حدیث نبوی کے مطابق چونکہ مومنوں کے تمام کام نیتوں کے ساتھ وابستہ ہوتے ہیں اس لئے اگر ہم لوگ جو اس سال قادیان میں اپنے سالانہ جلسہ کے لئے ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ دسمبر کی نئی تاریخوں پر جمع ہوں گے اپنے دلوں میں یہ جذبہ لے کر جمع ہوں کہ یہ وہ تاریخیں ہیں جو حضرت امام ہمدانی علیہ السلام نے خود مقرر فرمائیں۔ اور ربوہ کا جلسہ سالانہ ان ہی تاریخوں میں منعقد ہوتا چلا آیا۔ لیکن وہ تو اپنی مجبوریوں کے سبب ان تاریخوں پر جلسہ کے انعقاد سے معذور ہیں اور ہمیں اللہ تعالیٰ نے اس سعادت سے نوازا ہے۔ تو خدا تعالیٰ ہمارے اس اجتماع کو ان سب برکتوں اور نعمتوں کے سمیٹ لینے کا سبب بنائے اور اس جلسہ کے شرکاء کو ان سے داخل حصہ عطا فرمائے۔

علاوہ ازیں جلسہ کے یہ تاریخی ایام اس امر کا تقاضہ کرتے ہیں کہ اجاب پہلے کی نسبت زیادہ تعداد میں شریک جلسہ ہوں۔ نہ صرف خود بلکہ ممکن حد تک اپنے اہل دیال اور زیر تبلیغ افراد کو بھی ہمراہ لائیں۔ تا وہ بھی جلسہ کی روحانی برکات سے مستفید ہوں۔

**الغرض جلسہ سالانہ قادیان کی تاریخوں میں اس سال جو تبدیلی عمل میں آئی ہے اور اسی پرچہ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بفرح العزیز کے ارشاد فرمودہ ایک خطبہ جمعہ کا خلاصہ اسی موضوع پر آپ مطالعہ فرمائیں گے۔ جس میں حضور نے بڑے ہی پیارے انداز میں اس امر کی وضاحت کی ہے کہ ربوہ کے جلسہ سالانہ کی تبدیلی شدہ تاریخیں بڑی سوچ بچار کے بعد رکھی گئی ہیں اور جس صورت میں کہ قادیان کے جلسہ سالانہ کی تاریخوں کی تبدیلی بھی حضور انور ہی کے ایما سے ہوئی ہے۔ اگرچہ یہ سب کچھ ناگزیر حالات کے تحت ہوا لیکن ہمارے لئے یہ تبدیلی بھی مذکورہ الصدراکات کی روشنی میں نہ صرف سراسر خیر و برکت ہی کا موجب ہے۔ بلکہ سب مومنوں کے دلوں میں ایسا گو نہ بشارت پیدا کرنے کا باعث بھی بن رہی ہے اور ہم خوش ہیں کہ حضرت امام ہمدانی علیہ السلام اور آپ کے خلفاء عظام جن مقررہ تاریخوں پر یہ جلسہ مرکز سلسلہ قادیان میں منعقد کرایا کرتے تھے اس سال انہی تاریخوں میں ہم لوگوں کو بھی جلسہ کی غرض سے قادیان میں جمع ہونے اور ایمان و یقین اور معرفت کو ترقی دینے والے روحانی پردہ گام میں حصہ لینے کی سعادت حاصل ہو رہی ہے۔**

خدا تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اپنے فضل سے ان مبارک دنوں میں تمام شرکاء جلسہ کو زیادہ سے زیادہ روحانی فیضان حاصل کرنے کی توفیق دے اور صحت و سلامتی سے قادیان لائے اور بعد اختتام جلسہ بخیر و عافیت انہیں ان کے وطنوں میں پہنچائے۔ آمین بوجہ صحتک یا رحم الراحمین

**درخواست دہا**  
میرا بیٹا عزیز عبد الرشید بدر جس نے اس سال ایم بی بی ایس فائینل کا امتحان دہنا تھا لیکن اچانک پریشان کن عارضہ میں مبتلا ہو گیا اور نالعا بعض علاج ہسپتال میں داخل ہے۔ کوئی خاص افادہ نہیں ہوا۔ پریشانیوں چل رہی ہیں۔ اجاب سے نہایت دردمندانہ دل سے دعا کی درخواست۔ اللہ تعالیٰ میرے بیٹے کی بیماری کو جڑ سے ختم کر دے اور وہ صحتیاب ہو کر ہمارے دلی تمنائوں کے مطابق مخلوق خدا اور جماعت کی بھرپور خدمت کرنے کی توفیق پائے آمین۔ خاکسار محمد حنیف بھٹا پوری ایڈیٹر ہفت روزہ

# نبی اکرم کی بعثت کے ساتھ کمال شریعت انسان کے ہاتھ میں دے دی گئی

## ہر انسان کیلئے ممکن نہیں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کامل عکس بن سکے

### انسانیت کو آج صرف احمدی کا اہل ہلاکت سے بچا سکتے ہیں۔ !!

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا جماعت احمدیہ کینیڈا سے خطاب۔ فرمودہ ۹ اگست ۱۹۴۶ء بمقام لورنڈو کینیڈا

(ترجمہ: محمد ذکریا درزی جنرل سکریٹری جماعت احمدیہ لورنڈو) اوقات میں پہلے انبیاء کو دئے گئے۔ قرآن کریم کا ہی ایک مختصر حصہ حضرت آدم علیہ السلام کو دیا گیا۔ پھر اس کے بعد جو شریعت لانے والے انبیاء

#### LAW-GIVING PROPHETS

تھے۔ ان کو قرآن کریم کا درجہ بدرجہ پہلے سے زیادہ حصہ دیا گیا۔ قرآن کریم کہتا ہے کہ اذقوا لنبیئنا من الکتاب کہ کتاب جو قرآن کریم کی شکل میں نازل ہوئی شریعت لانے والے انبیاء کو اسی کا ایک حصہ دیا جاتا رہا۔ چونکہ ان کے پاس قرآن کریم کا ایک حصہ پہنچا تھا۔ اس لئے ان میں سے اس وقت کے لحاظ سے جو اپنے اعلیٰ ترین مقام تک پہنچا وہ بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عکس ہی بن سکتا تھا عکس کامل ہمیں بن سکتا تھا۔ کیونکہ ان کے پاس عکس کامل کی تصویر ہی نہیں تھی۔

حسب شریعت برعلی پیرا ہو کر انسان محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا عکس کامل بن سکتا ہے اس شریعت کا صرف ایک حصہ ان کے پاس پہنچا تھا۔ وہ ماں کے سارے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عکس تھے۔ لیکن ان میں سے کوئی بھی عکس کامل نہ تھا۔

#### نبی اکرم کی بعثت کے ساتھ

کامل شریعت انسان کے ہاتھ میں دے دی گئی اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حضرت عائشہ نے یہ تصویر کھینچی جب ان سے پوچھا گیا کہ آپ کے اخلاق کیا تھے وہ فرمایا خلقہ القرآن گویا قرآن کریم نے تعلیم دی اور نبی اکرم نے اسے دکھایا

#### وَكُنْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ

اب انسان کے لئے یہ ممکن ہو گیا کہ وہ ہر پہلو سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا عکس بن سکے لیکن ہر انسان کے لئے آنحضرت کی بعثت کے بعد یہ ممکن نہیں ہوا کہ محمد رسول اللہ کا کامل عکس بن سکے۔ عکس عکس میں عقل فرق کرتی ہے اور اس کا انحصار ان طاقتوں اور استعدادوں اور ان قوتوں پر ہے جو انسان کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے دی جاتی ہیں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ

#### مہدی علیہ السلام کو تمام امت

کے افراد کے مقابلہ میں تمام امت کے ادنیٰ کے مقابلہ میں تمام امت کے مجددین کے مقابلہ میں سب سے زیادہ استعدادیں اور قوتیں عطا کی جائیں گی اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا جو پیار جس رنگ میں اس پیار کا انحصار مہدی علیہ السلام کے دل میں پیدا ہو کے ظاہر ہوگا۔ کسی اور دل سے پیار ظاہر نہیں ہو سکے گا۔

#### اس وجہ سے شیعہ کہتے ہیں

کہ امت محمدیہ میں آنے والا مہدی تمام پہلے انبیاء سے افضل ہوگا کیونکہ

تشہد تلوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

زبان کسی شکل میں ہو کام آتی ہے ایک دفعہ افریقہ کے دورہ پر مجھے عربی میں بھی بولنا پڑا تھا۔ اور امریکہ کے دورہ میں سا اصرار انگریزی میں باتیں کرتا رہا ہوں یہاں یہ مشکل ہے کہ پانچ سات ایسے دست ہیں جو اردو سمجھ ہی نہیں سکتے اور تیس چالیس مردوزن ایسے ہیں جو انگریزی سمجھ ہی نہیں سکتے ایک ایسے دست ہیں جو عربی سمجھ سکتے ہیں یہ سوتج کر اسی نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ اردو میں شروع کر دوں اگر کسی وقت جوش آگیا تو اور زبان کو بھی استعمال کر لوں گا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد امت محمدیہ میں سب سے زیادہ اہم اور بلند مقام کے حامل ہیں جہاں تک مہدی علیہ السلام کے متعلق احادیث کا تعلق ہے دیکھ لیں تو سارے ہی ان احادیث کے وارث ہیں۔ لیکن خاص طور پر امت محمدیہ کے دو گروہ ایسے ہیں جن کو ان احادیث سے خاص لگاؤ اور تعلق ہے۔ ایک جماعت احمدیہ جو یہ یقین رکھتی ہے کہ مہدی آگئے

#### اور ایک شیعہ حضرات

جو یہ یقین رکھتے ہیں اور ان کا یہ عقیدہ اور مسلک ہے کہ وہ آئے اور بارہ سال کی عمر سے صدیاں گزرتیں اور وہ دوبارہ بڑی عمر میں آئیں گے۔ ان کے لٹریچر میں ان کی کتب میں سینکڑوں احادیث ہیں جن کا تعلق مہدی علیہ السلام سے ہے اور اس سلسلہ میں ان کو کوئی تعصب نہیں بہت سی کتب ۱۹۴۶ء کے بعد سے فارسی زبان میں ہمارے پاس ایران سے پہنچی ہیں کھڑی سی فارسی بھی مجھے آتی ہے میں نے خود غور سے ان کے بعض حصے پڑھے ہیں بڑی کثرت سے احادیث کو جمع کیا گیا ہے اور بغیر کسی تعصب کے وہ احادیث میں لکھتے ہیں کہ امام ابو حنیفہ کا مہدی کے متعلق یہ قول ہے امام شافعی کا مہدی کے متعلق یہ قول ہے ابن عربی کا مہدی کے متعلق یہ قول ہے

#### ان بزرگوں کی احادیث

انہوں نے اپنی کتب میں اسی شوق اور اسی پیار سے جمع کر دی ہیں جس شوق اور پیار سے انہوں نے اپنے گیارہ اماموں کے اقوال جمع کئے ہیں۔ اور دوسرے بزرگوں کے اقوال جو ان میں گزرے ہیں۔

ایک بات انہوں نے کتابوں میں یہ لکھی کہ مہدی علیہ السلام نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے قبل کے تمام انبیاء سے افضل ہیں وہ کہتے ہیں یہ ان کا عقیدہ ہے کہ دنیا کی طرف جو ایک لاکھ چوبیس ہزار پیغمبر آئے ان میں مہدی علیہ السلام کا مقام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے قبل کے تمام انبیاء سے افضل ہے اور یہ دلیل دی ہے کہ مہدی علیہ السلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عکس کامل ہیں جو پہلے انبیاء نہیں تھے۔

#### قرآن کی بعض آیات

سے ہمیں یہ پتہ لگتا ہے کہ شریعت فطرت انسانیت جو کامل شکل میں قرآن کریم کی صورت میں ہمارے سامنے آئی اس کا کامل شریعت کے کچھ حصے مختلف

ہے کہ نئے نئے مسائل پیدا ہوتے ہیں۔ مثلاً جب یورپ میں INDUSTRIAL REVOLUTION ہوئی تو نئی ایجادیں ہوئیں کارخانے بنے لیرا کھی ہوئی اس سے پہلے LABOUR PROBLEMS اس قسم کی نہیں تھیں اور INDUSTRIAL REVOLUTION (صنعتی انقلاب) نہ ہوتا تو اس کے بہت سے ازم جو دنیا میں پیدا ہوئے اور جو طاقت انہوں نے حاصل کی ان کے پیدا ہونے کا امکان نہ تھا۔ اور نہ ہی ثابت ہونے کا انسان کی ترقی نے انسان کے لئے جہاں بہت سی غیب کی باتیں کھولیں وہاں بہت سے مسائل بھی پیدا کئے ہر زمانہ ہر صدی نے ان کے لئے مسائل بھی پیدا کر دئے

### قرآن کریم نے یہ دعویٰ کیا

کہ میں قیامت تک کے لئے ان کی ذمہ داری لے لیتا ہوں یہ ایسی کتاب ہے۔ قرآن نے کہا اِنَّهُ لَقُرْآنٌ کَرِیْمٌ فِیْ کِتَابٍ مَّکْنُوْنٍ لَا یَمَسُّہُ اِلَّا الْمَطْہُورُوْنَ ہ کہ قریم کتاب ہے۔ دوسری جگہ ذکر ہے بڑی قریم کتاب ہے حضرت سیدنا محمد علیہ السلام کو ہمارے لئے یہ الہام کیا کہ الْخَیْرُ کُلُّہٗ فِی الْقُرْآنِ جس کا طرف میں بعد میں آؤں گا۔ بہت ہی قریم کتاب ہے۔ جتنا ہم سوچ سکتے ہیں اتنا ہمیں اعتراف کرنا پڑتا ہے۔ کہ قرآن کریم کی عظمتوں اور قرآن کریم کی رفعتوں تک ہمارے ذہن پہنچ نہیں سکتے۔

جو ضروری تھا وہ اس میں مثبت نکلا

اس ایک میں نہیں بلکہ ہر ایک میں جو ضروری تھا فِیْ کِتَابٍ مَّکْنُوْنٍ

### قرآن کریم کی ایک تفسیر

کتاب مکنون میں ہے لَا یَمَسُّہُ اِلَّا الْمَطْہُورُوْنَ کہ مہلکے سوا کسی نے اس کو لمس نہیں لگانا اور اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ قرآن کریم واقعہ میں تَنْزِیْلٌ مِّنْ رَّبِّ الْعَالَمِیْنَ یعنی رَبِّ الْعَالَمِیْنَ کی طرف سے ہے جس نے قیامت تک دنیا کے فنا ہونے تک، انسان کی ربوبیت کا ٹھیکہ لیا ہوا ہے۔ اس نے کہا میں تمہارے لئے ہدایت کے سامان پیدا کر دوں گا۔ یہ کتاب اس کی طرف سے آئی ہے تو جہاں تک مبین کا سوال ہے۔ اس کتاب کے ہر حصے کو ہر شخص پڑھ سکتا ہے سمجھ بھی سکتا ہے۔ اور یہ علم جو اس کا ہے یہ اس کے عالم ہونے کی دلیل نہیں لیکن

### نبی کریم صلعم سے یہ وعدہ

کیا گیا کہ قرآن کریم کو معنوی طور پر بھی محفوظ رکھنے کے لئے ایسے پیارے خدا کے اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے پیار کرنے والے بزرگ پیدا ہوتے رہیں گے جو خدا سے علم قرآن سیکھ کر اپنے اپنے زمانہ اور اپنے اپنے علاقہ میں جو وقتیں ہیں ان کے دور کرنے کی کوشش کریں گے ان کے جو مسائل ہیں ان کو حل کریں گے قبل اس کے کہ میں اس طرف آؤں کہ یہ چیز

### ہم پر کیا ذمہ داری

ڈالتی ہے میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ تاریخ نے یہ چیزیں ثابت کی ہیں یہ چیزیں دلچسپ ہے کتاب مکنون کا مطلب تھا کہ ہر جو GENERATION ہے اس کے مسائل کو حل کرنے کے لئے کوئی بزرگ پیدا ہو اب ہم نے ایک کتاب جس کا نام کتاب المصنفین ہے اس میں پانچ کے جو مصنفین WRITERS مختلف صدیوں میں پیدا ہوئے ان میں کئی کئی ہیں جنہوں نے بڑی محنت کی ہے۔ بڑی دلچسپ کتاب ہے ہمیں ان بزرگوں کے حالات پڑھنے سے یہ پتہ چلتا ہے کہ سید عبدالقادر جیلانی بڑے بزرگ تھے۔ اپنے زمانہ کے بہت سے مسائل بھی انہوں نے حل کئے جس وقت انہوں نے مسائل حل کئے تو کئی باتیں بیان کیں کتاب مکنون کے حصے خدا تعالیٰ سے سیکھ کر انہوں نے لوگوں کے سامنے رکھے وہ اس سے مختلف اور زائد تھے جو اس سے پہلے لوگوں نے کھا ہوا تھا

### سید عبدالقادر جیلانی

وہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا عکس کامل ہوگا۔ ہم نے اس عکس کامل کو دیکھا ہم اس پر ایمان لائے اور دنیا جو بدل رہی ہے ہر آن ہر لمحہ اس بدلتی ہوئی دنیا کے جو نئے نئے مسائل تھے ان مسائل کو حل کرنے کے لئے مہدی علیہ السلام نے قرآن کریم کی ایک تفسیر کی وہ تفسیر ہمارے ہمتوں میں ہے اس لئے ہماری سب سے بڑی ذمہ داری یہ ہے کہ اس تفسیر سے فائدہ اٹھائیں

### ایک اور نقطہ

یہاں میں اسی سلسلہ میں بتاؤں گا۔ قرآن کریم نے ایک ہی وقت میں دو دعوے کر دئے ہیں جو دنیا کی عقل میں سمجھ نہیں آتے۔ قرآن نے اپنے متعلق یہ دعویٰ کیا کہ میں کتاب مبین ہوں کوئی بات ڈھکی چھپی نہیں ہر بات ظاہر اور باہر ہے اور اسی سلسلہ میں یہ دعویٰ کیا کہ میں کتاب مکنون ہوں میں چھپی ہوئی کتاب ہوں انسانی عقل اس پر اعتراض کر سکتی ہے مگر ان کی روحانی طاقت نے تسلیم کرنے پر مجبور ہے جو مسائل نبی اکرم کے زمانے میں انسان کو درپیش تھے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو وضاحت سے حل کیا اور جو مسائل حل ہو جاتے ہیں ان مسائل کے متعلق قرآن کریم کی تفسیر ظاہر ہو جاتی ہے وہ کتاب مبین ہے کئی کتاب ہے ہر ایک پڑھ سکتا ہے ایک اختر میں ایک مشرق ایک عیسائی بھی اسے پڑھ سکتا ہے۔ MORGOLIUTH جو بڑا سخت متعصب مشرقی اسلام کے خلاف انگلستان میں پیدا ہوا اس نے دعویٰ کیا کہ

### مسند احمد ابن حنبل

جو احادیث کی کتاب میں سے ایک بڑی کتاب ہے کسی مسلمان نے یہ کتاب شہر و شہر سے آفرین نہیں پڑھی "مادگو لیتھ" نے کہا کہ یہ کتاب میں نے پڑھی اس کے بعد بعض احمدیوں نے اس کو پڑھا اور اس کا وہ دعویٰ تو یوں غلط ہو گیا صرف جو چیزیں بتا رہا ہوا وہ یہ ہے کہ کتاب مبین کے جو حصے ہیں ان کے ادراک ہر کس دن کس کے لئے کئے ہیں چپے ہوئے نہیں ہیں جس کو خدا تعالیٰ نے عقل دی ہے وہ ان کو پڑھ سکتا ہے شاید پوری طرح سمجھ نہ سکے لیکن

### اس کے پڑھنے سے

انفیا یاد بھی کر سکتا ہے کتابیں کھنے کا جو موجودہ آرٹ ہے وہ تو یہی ہے کہ حوالے دئے جاؤ صحیح یا غلط استدلال کرتے جاؤ اللہ تعالیٰ نے انسان کو غلط استدلال کرنے کی بھی استعداد دی ہے۔

### ایک دفعہ آگسٹورڈ میں

یہاں امریکہ سے ایک ٹیم گئی ہمارا ایک طالب علم بڑا تیز اور ذہین تھا اس نے حوالے اکٹھے کئے امریکہ کے اخباروں کے اور کہنے لگا کہ امریکہ کے اخباروں نے یہ اعداد و شمار دئے ہیں اور جب ہم ان کو جمع کرتے ہیں تو پتہ چلتا ہے کہ امریکہ میں اس وقت کوئی بھی شخص نہیں سارے کے سارے امریکہ سے باہر سیر کیلئے نکلے ہوئے ہیں۔ تو انسان کو جہاں صحیح استعداد کی قوت عطا کی گئی ہے۔ اس کو بچکنے کی بھی اجازت دی گئی ہے۔ اس واسطے جو کتاب مبین ہے اس کے ساتھ خدا تعالیٰ نے یہ شرط نہیں لگائی کہ صرف عالم اس کو سمجھ سکیں گے۔ درنہ کتاب پھر کتاب مبین نہیں رہتی۔

ایک مشرقی عیسائی ایک دہریہ جب ان کتابوں کو دیکھتا اگر اس کو عربی آتی ہے تو وہ ان کو پڑھے گا سارا پڑانا لٹریچر یا عربی یا فارسی میں ہے کئی ایک عیسائی ایسے ہیں جن کو عربی اور فارسی دونوں بڑی اچھی آتی ہیں۔ وہ ان کتابوں کو پڑھ رہے ہیں۔ دیکھنا یہ ہے کہ کتاب مبین کے حصوں کو زمین میں حاضر رکھنا کسی کے تقدس کی علامت نہیں بتلایا گیا اور نہ ہی قرآن الہی کی علامت بتلایا گیا ہے لیکن جو اس کا

### حصہ کتاب مکنون

کا ہے وہ یہ ہے کہ ہر انسان کی زندگی بحیثیت انسان مسلسل حرکت میں ہے اور اس حرکت سے جہاں اور بہت سے نتائج نکلتے وہاں ایک نتیجہ نکلتا

تشریح میں من رب العالمین۔ ربوبیت عاقبت کی جو صفت ہے اس کے جلوے ظاہر ہوں گے۔ چھپی ہوئی باتیں باہر نکلیں گی۔ جو تنگ کرنے والے مسائل ہیں وہ حل کئے جائیں گے اور کہہ دیا کہ انسان کا اس قسم کا زندہ تعلق خدا سے پیدا ہو ہی نہیں سکتا۔ پھر تو ہمیں واقعہ میں کارل مارکس *Karl Marx* اور اینجلز *Engels* اور سٹالین *Stalin* کی طرف توجہ کرنی پڑے گی۔ ان کی کتب پڑھنی پڑھیں گی۔ پھر تو جو بڑے بڑے *weeds* کے علم اخلاقیات کے ماہر ہیں ان کی کتب کا مطالعہ کرنا پڑے گا۔ میں نے بہت پڑھی ہیں

### اس کسٹورڈ میں بھی

میرا کورس تھا اتنی کتابیں ساری عمر میں بھی نہیں پڑھی جاسکتیں جتنی وہاں پڑھنا پڑیں، قرآن کے مقابلہ میں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو یہ کہا کہ میں قیامت تک کے لئے آخری خلیفہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا بن کے آچکا اور وہ دروازہ بند نہیں ہوا ان خدام اسلام کا جنہوں نے خدا سے سیکھ کے مسائل حل کرنے میں لیکن عظیم جلوہ ہیں اس زمانہ میں یہ نظر آیا کہ کس طرح قرآن کریم اور اس کی وہ تفصیل جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے کی اس میں رہتی دنیا تک کے لئے نئے علوم کے بیج نظر آتے ہیں۔ بعض دفعہ دو لفظوں کا فقرہ ہوتا ہے اور اتنا علم اس کے اندر ہوتا ہے جس کی کوئی حد نہیں۔ آپ سے پوری طرح تعلق قائم کرنے کے بعد آپ کا عکس کامل بننے کے بعد مسیح موعود کو یہ شان دی گئی یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل ہے کہ آپ کی کتب میں قیامت تک کے لئے جو ضرورتیں پائی جاتی ہیں ان کا بیج پایا جاتا ہے۔ کسی دفعہ مثلاً چچن میں بھی کتابیں پڑھیں ان کے حصے پڑھے۔ ابھی بھی پڑھتا رہتا ہوں بعض دفعہ

### یہ ذہن میں حاضر

نہیں ہوتا کہ یہی معنوں حضرت مسیح موعود نے بھی بیان کیا ہے۔ ذہن کھلتا ہے ایک معنوں آتا ہے اور کچھ دلوں کے بعد پتہ چلتا ہے کہ ایک ایسی کتاب ضرورتی جس میں حضرت مسیح موعود نے اس معنوں کی توضیح کی ہے۔ حضرت مسیح موعود نے فرمایا ہے کہ آنحضرت کا ہر ارشاد قرآن کریم کی کسی نہ کسی آیت کی تفسیر ہے اس لئے کہ اگر ہم یہ عقیدہ نہ رکھیں تو قرآن کو کامل نہیں مان سکتے پھر اس کا مطلب یہ ہے کہ قرآن کریم کے علاوہ بھی کسی اور چیز کی ضرورت ہے اس بات سے بہت سے اہل حدیث بعض کھائے اور ان کے عقائد میں غلطیاں پیدا ہو گئیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے

### بڑے زور اور بڑی تندی

سے کہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر قول اور ہر فرمان جو ہے ہر ایک روایت جو آپ سے منسوب ہوتی ہے۔ ہر وہ قول جو واقعہ میں رسول کریم کے منہ مبارک سے نکلا وہ قرآن کریم کی تفسیر ہے اور اس سے باہر کچھ نہیں۔ اور حضرت مسیح موعود نے بھی جو سیکھا، آپ نے اعلان کر دیا ہے

### گھر سے تو کچھ نہ لائے

یہ ساری اللہ تعالیٰ کی عطا ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کے طفیل آپ کی کامل اتباع کے بعد جو پایا وہ پایا۔ جو بڑے بڑے علماء ہیں تو سمجھتے ہیں کہ وہ معنوں کو پہنچے ہوئے ہیں۔ احمدیوں نے ان کے منہ سے یہ الفاظ سنے ہیں کہ

### ہمارا یہ اعتراض نہیں

کہ نبی اکرم کی محبت حضرت مسیح موعود کے دل میں نہیں۔ اعتراض تو یہ ہے کہ اس محبت نے ظلم کیا ہے (انوز باللہ) پھر کی محبت میں ظلم نہیں ہو سکتا

### اس ٹھہر کے بعد

میں آپ کو آپ کی ذمہ داری کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ ایک بات تو میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ جیسا کہ خبر دی گئی ہے قرآن کریم سے نبی اکرم نے ہمیں بتلایا اور

کو یہ کہہ کے کافر قرار دیا گیا کہ وہ باتیں ہمیں بتلاتے ہو جو رسولوں نے نہیں بتائی ہیں۔ یہ نہیں کہا کہ کہاں سے لائے ہو۔ اور پھر اس کے بعد جو نسل پیدا ہوئی اور دوسرے بزرگ آئے ان کو یہ کہہ کے کافر قرار دیا کہ جو باتیں خداوند جیلانی نے بتائیں وہ تم کیوں نہیں کہتے تم پتہ نہیں کہاں سے لے آئے ہو۔ تو شروع سے ایسے آج کے دن تک یہ کفر کا سلسلہ اس بناء کے اوپر نہیں نظر آتا ہے اور بھی کوئی ایک اس کی بناء میں جس کی وجہ سے کھیلنے والوں نے مذہب سے کھیل لی۔ لیکن قرآن کریم نے اعلان کیا تھا کہ میں کتاب مکنون ہوں اور لوگوں کو صرف اس لئے دکھایا ہے گا اور یہ بتانے کے لئے کتاب مکنون کا علم دیا جائے گا تاکہ یہ ثابت ہو کہ تنزیل من رب العالمین کہ رب العالمین کی طرف سے نازل ہونے والی ہے جس نے قیامت تک کے ہونے والے مسائل کو حل کر دیا ہے۔

### حضرت مسیح موعود علیہ السلام

چونکہ صرف چودھویں صدی کے مجدد نہیں بلکہ آپ نے جیسا کہ بڑی وضاحت سے بیان فرمایا ہے کہ آپ آخری ہزار سال کے الف آخر کے لئے بھی مجدد ہیں اور وہ ملاقات کا سلسلہ جو کما استخلف الذین من قبلكم کے ساتھ وابستہ تھا یعنی حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد بارہ خلفاء ہوئے وہ ملاقات کا سلسلہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر بند ہونا ہے۔ اور اسی سلسلہ میں جو مجدد کے معنی ہیں اس سلسلہ میں وہ سلسلہ مجددین بھی ختم ہو گیا۔ لیکن جماعت احمدیہ کے اندر ایسے بزرگ ہمیشہ پیدا ہوتے رہیں گے (میں اس لئے سوچ میں پڑ گیا ہوں کہ میں بزرگ کا لفظ کیوں استعمال کر گیا ہوں) جن کو اللہ تعالیٰ نے نئے نئے تفسیر کریم کے سکھائے گا اور وہ مسائل کو حل کرنے والے ہوں گے ان عاجز بندوں میں سے ایک میں بھی ہوں مثلاً خدا تعالیٰ نے ایسے علوم سکھلا دیئے کہ اس زمانہ میں جو لوگ کا زمانہ ہے آئے دن آسمان کی نسلوں میں اور پیدا ہوں گے جو وہ مسائل حل کریں گے یہ جو مذہب کے خلاف بڑے معتزض ہیں، کمیونسٹوں نے یہ دعویٰ کیا کہ ہم زمین سے خدا کے نام اور آسمانوں سے خدا کے وجود کو مٹا دیں گے اور قبل اس کے کہ آسمانوں سے خدا کے وجود کو مٹاتے یہ تو آسمان کے ہر کونے کھدے میں پہنچ بھی نہیں سکے۔ اگر کوئی شخص ناخن سے دیوار کو کھرنا شروع کرے تو پہنچے کہ دیوار کے ذرے اکٹھے جائیں گے۔ ابھی تو اس کائنات *UNIVERSE* کے اس حصہ میں بھی شاید پہنچیں۔ ہاں پہنچ گئے تو یہ کوئی چیز بھی نہیں۔ اس کائنات میں اتنی وسعت ہے کہ انسان کا دماغ کیا خیال بھی وہاں تک نہیں پہنچ سکتا۔ تو جس جگہ تم پہنچ ہی نہیں سکتے جن

### وسعتوں کا عکس

تم وہاں ہی نہیں کر سکتے وہاں خدا تعالیٰ کی عظمت اس کی جلالت اور اس کے جلال کے جو جلوے ظاہر ہو رہے ہیں ان پر پردہ تم کیسے ڈال سکتے ہو۔ خدا تعالیٰ کا وجود تو اس کی صفات اور صفات کے جلووں سے ظاہر ہوتا ہے وہ تو ہماری ایک بینائی سے نظر نہیں آتا لیکن خدا تعالیٰ کی صفات اور ان صفات کی *MANIFESTATION* (ظہور) ان سے خدا تعالیٰ کی صفات کا وجود ظاہر ہوتا ہے اور ساری کائنات، خدا تعالیٰ کی صفات کے جلووں کا کرشمہ ہے کہ وہ پیدا ہو گئی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہمیں یہ بتلایا کہ

### ہر چیز جو پیدا ہوگی

اس کے اندر بنیادی طور پر یہ صفت رکھی ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کے جلووں سے ہمیشہ اثر پذیر ہوتی رہے یہ صفت ہر چیز میں مقرر کی۔ لیکن وہ اتنا بڑا لمبا معنوں سے اس وقت نہیں ضرورت کے مطابق اشارے کر رہا ہوں اس واسطے انکار کرنا کہ قرآن کریم کے پیچھے ہوئے حصہ کا تعلیم جو ہے وہ کتاب مکنون ہے جس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ یہ تنزیل من رب العالمین ہے اس علم کو انسان خدا سے حاصل نہیں کر سکتا اتنا بڑا ظلم جو قرآن کریم پر اس زمانہ میں ہو رہا ہے اور اور کوئی نہیں کر سکتا۔ خدا تعالیٰ جب سکھائے گا تو بوسے گا۔ اس کی صفات کا کوئی جلوہ ظاہر ہوگا۔ اس کی طرف سے کوئی رویہ صالحہ آئے گی۔ اللہم ہوگا۔ الفاظ میں یا اس کے دل کے دروازے کھولے جائیں گے اس کے تعلق کا اظہار ہوگا

# خلاصہ خطبہ جمعہ (بقیہ صفحہ اول)

بلکہ اہل ربوہ کے لئے سوچنے والی بات یہ ہے کہ خود انہوں نے محمدی علیہ السلام کے ہمانوں کو ٹھہرانے کے لئے کیا قربانی کی؟ اس لئے میں اہل ربوہ سے یہ کہوں گا کہ پہلے سے زیادہ شوق کے ساتھ پہلے سے زیادہ تعداد میں اسے مکاؤں کے حصے ہمانوں کے لئے پیش کریں۔ اس میں شک نہیں کہ ان ایام میں سب گھروں میں ہی ہمان ٹھہرتے ہیں۔ کوئی ایک گھر بھی ایسا نہیں ہوتا جس میں ہمان نہ ٹھہرتے ہوں کیونکہ سب کے ہی رشتہ دار جلسہ پر ربوہ آتے ہیں۔ لیکن جن خاندانوں کے رشتہ دار ربوہ میں نہیں ہیں، انہیں بھی جگہ دینے اور ٹھہرانے کی ذمہ داری اہل ربوہ پر ہی عائد ہوتی ہے۔ یہ میں ان سے کہتا ہوں کہ ایسے خاندانوں کے لئے بھی اپنے مکاؤں کے کمرے دو۔ ایک چھوٹی سی کوٹھڑی ہی دے سکتے ہو تو وہی جلسہ سالانہ کے اختتام کے سیر دکردو۔ بہر حال اپنے مکان کا جو حصہ بھی خالی کر سکتے ہو اسے خالی کر کے ضرور بالضرور پیش کر دو۔

**دوسری بات** میں باہر سے آنے والے ہمانوں سے کہنا چاہتا ہوں اور وہ یہ ہے کہ اختلافات کے ختم ہونے کے لئے ہمانوں کی تعداد سال بہ سال بڑھ رہی ہے لیکن کام کرنے والے رضا کاروں کی تعداد اس نسبت سے نہیں بڑھ رہی۔ افسر صاحب جلسہ سالانہ نے مجھ سے کہا ہے کہ ہمانوں کی بڑھتی ہوئی تعداد کے پیش نظر ایسے ربوہ کے رضا کار جلسہ کے انتظام کو نہیں سنبھال سکتے اس لئے ضروری ہے کہ وہ احمدی جو باہر سے جلسہ پر آتے ہیں وہ اپنے آپ کو رضا کارانہ طور پر خدمت کے لئے پیش کر دیں۔ یہ ضروری ہے کہ باہر اپنی خدمات مقامی جماعت میں بھی پیش کر دیں اور پھر ہر مقامی جماعت کے امیر یا ریڈیٹر ان کی فہرستیں مرکز کو ارسال کر دیں۔ مقامی جماعتوں کی طرف سے رضا کاروں کی فہرستیں افسر صاحب جلسہ سالانہ کو ۱۵ نومبر سے پہلے مل جانی چاہئیں تاکہ وہ ڈیوٹی چارٹ تیار کرنے سے پہلے ان کی ڈیوٹیاں مقرر کر سکیں۔ چار پارچہ سوراخا کارڈوں کی ضرورت ہوگی یہ تعداد زیادہ نہیں ہے اور نامائیں اسی تعداد میں باسانی رضا کار بن سکتی ہیں۔

**تیسری بات** جو میں کہنا چاہتا ہوں اس کا تعلق ساری دنیا کے احمدیوں سے ہے ہم سے کہا گیا تھا کہ مختلف ممالک کی جماعتوں کی تاریخیں بدل دیں۔ ہم نے انہیں بند کر کے تاریخیں نہیں بدلیں، بلکہ تعداد کی قیمت سے غامضی کے ساتھ تاریخیں بدل دیں تھے علم تھا کہ اس تبدیلی سے دو کڑوں کو تکالیف کا سامنا کرنا پڑے گا۔ ۱۹۷۴، ۱۹۷۵، ۱۹۷۶ دسمبر کی تاریخیں پہلے سے مقرر شدہ ہیں۔ اجاب ذمہ داروں پر ان تاریخوں میں ربوہ آنے کے لئے تیار کیا کرتے ہیں۔ انہیں پہلے سے ان ایام میں فراغت کا انتظام کرنا ہوتا ہے اور میٹیں وغیرہ بھی بہت پہلے ہی ریزرو کرنا ہوتی ہیں، کیونکہ بڑی تعداد میں قافلہ کی شکل میں چلنے کے لئے ایک ایک دو دو ماہ پہلے سیٹیوں کا ریزرویشن کا انتظام کرنا پڑتا ہے۔ بہر حال ہم نے آنکھیں بند کر کے تاریخیں نہیں بدلیں۔ میں ساری دنیا کے احمدیوں سے کہتا ہوں کہ ایک یا دو نہیں بلکہ ایک ہزار مشکلات بھی حاصل ہوں تو ان مشکلات پر قابو پاتے ہوئے اور رکاوٹوں کو پھلانگتے ہوئے چلے آؤ کیونکہ ہمارے جلسہ سالانہ کے ساتھ بہت ہی عظیم الشان برکتیں وابستہ ہیں جو تکلیفیں بھی برداشت کرنا پڑیں انہیں برداشت کر دو جو رکاوٹیں بھی حاصل ہوں ان پر قابو پاؤ اور ہر مشکل اور رکاوٹ کو خاطر میں نہ لاتے ہوئے دوڑتے ہوئے آؤ اور پہلے سے بڑھ کر تعداد میں آؤ اور جلسہ کی عظیم الشان برکات سے مستفیض ہو۔

یہ جماعت نفاذاتے کی قائم کردہ جماعت ہے اس نے اعلان کیا ہے کہ اس کا جو کچھ ہے وہ اس کا نہیں بلکہ نفاذاتے کا ہے، اس نے یہ اعلان کیا ہے کہ ہمارا سب کچھ محمد سلی اللہ علیہ وسلم پر قربان، اس نے دنیا کے گوشہ گوشہ میں یہ آواز بلند کی ہے کہ ہماری زندگیوں کا مقصد دنیا بھر میں اسلام کو غالب کرنا ہے۔ ہم نے اللہ اور رسول سے یہ عہد باندھا ہے کہ ہم اس راہ میں اپنا سب کچھ قربان کر دیں گے۔ پس آپ نے اس جماعت کے افراد ہونے کی حیثیت میں اس عظیم الشان عہد باندھا ہے اس کا تقاضا یہ ہے کہ آپ دنیا میں مخالف اسلام تحریکوں کو یہ بتادیں کہ ہماری راہ میں مشکلات اور رکاوٹیں حاصل نہیں ہو سکتیں۔ اپنے وجودوں میں خدا تعالیٰ سے اس کی قدرت کا نشان مانگو اور اس سے دعا مانگو کہ وہ آنے والوں کو پہلے سے بڑھ کر تعداد میں آنے کی توفیق عطا کرے اور اپنی قدرت کا نشان ظاہر فرمائے۔

مضامین ایڈیٹر کے نام۔ ترمیم زر کے متعلق خط و کتابت منیجر کے نام!

محمدی علیہ السلام نے ہمیں بتایا کہ جہاں اس زمانہ میں نئی نئی ترقیات ہوتی ہیں۔ نئی نئی Discoveries ہوتی ہیں۔ علم ترقی کرتا ہے انسان کی سہولت کے لئے انویمنٹس ہوتی ہیں وغیرہ وغیرہ۔ وہاں یہ زمانہ انسان کی زندگی کے لئے انتہائی طور پر خطرناک بھی ہے اور اگر انسان نہ سمجھے اور اپنے پیدا کرنے والے رب کی طرف نہ آئے تو کامل طور پر ہلاکت انسان کے سامنے ہے اس چیز کو

## صرف احمدی سمجھ سکتے ہیں

انسانیت کو آج صرف احمدی کامل ہلاکت اور تباہی سے بچا سکتے ہیں لیکن بہت سے ہیں جو اپنی ذمہ داری کو نہیں سمجھتے بہت سے ایسے ہیں جن کو بچانے کی انہیں فکر کرنی چاہیے تھی۔ مگر ان کا اثر قبول کر لیا۔ بہت سے ہیں جو اس بنیادی بات کو نہیں سمجھتے کہ اَلْحَبْرُ صَلَّٰہُ فِي الْقُرْآنِ ہر قسم کی بھلائی کا منبع اور سرچشمہ تو قرآن عظیم ہے مغرب کی نقل کرتے ہیں یا کمیونزم کی نقل کرتے ہیں یا Chinese Socialism کی نقل کرتے ہیں یہ ایک حیضت ہے کہ جن چیزوں کی ہم نقل کرتے ہیں ان کی براہوں کے وہ معترف بنتے چلے جاتے ہیں۔ آج کے انسان میں سب سے اچھی عقل وہ ہے لوگ پہلوں میں پیدا نہیں ہوئے اور انسانی عقل نے وہ تباہی ان ممالک میں پھالی ہے کہ عقل دنگ رہ جاتی ہے۔ ایک وقت میں ماں کو کسا کہ بچے کو دودھ نہ پلاؤ کیونکہ اگر تو دودھ پلائے گی تو تیری صحت خراب ہو جائے گی اور بچے کی بھی۔ اور پھر پتہ نہیں کتنی نسلیں خراب کر دینے کے بعد تقریباً تیس بیستیس سال کے بعد ایک تباہی آئی جس کے آثار بچوں میں بھی پیدا ہوئے اور ماؤں میں بھی پیدا ہوئے اور پھر بچے ہم سے غلطی ہو گئی اور عورت سے کہا

## اگر تو دودھ نہیں پلائے گی

تو تیری صحت بھی اور تیرے بچے کی صحت بھی ٹھیک نہیں رہ سکتی اور بچے بڑا لطف آیا خدا کے فرشتے تو اپنا کام کر رہے ہیں ایک دن میں نے امریکہ کے رسالہ میں ایک عورت کا خط پڑھا اس نے لکھا کہ عورتیں اب بھی بے وقوف بنی ہوئی ہیں حالانکہ ڈاکٹروں نے کہا کہ تم اپنا دودھ پلاؤ اگر تم نے اپنی صحت ٹھیک رکھنی ہے۔ اس نے لکھا کہ یہ چند ہفتے یا چند مہینے دودھ نہیں پلانا بلکہ پورے دو سال پلانا چاہیے

حَوْبِئِہِمۡ كَاہِلِیۡنِہِمۡ اَرَادَ اَنْ یَّہِمَّ الرِّضَاعَۃَ

یہ قرآن کریم نے کہا اور وہی الفاظ (جو میں پہلے اس عورت نے کہے کہ عورت کی صحت ٹھیک رہے گی اور بچے کی بھی۔ بے وقوفی تو ان ممالک میں اس قدر بڑھ رہی ہے کہ جس کی حد نہیں۔ Allergy آپ میں سے ایک کو نہیں بہت سے لوگوں کو ہوگی کسی نہ کسی چیز کی۔ اسی عورت نے لکھا کہ میں آپ بھی بعض چیزوں کی Allergic ہوں اور میرا خاندان بھی ایکن میں نے اپنے بچے کو باقاعدگی سے دودھ پلایا تو میرے بچے میں نہ ماں کی Allergy آئی ہے اور نہ باپ کی یہ ایک موٹی مثال سامنے آگئی ہے۔

## قرآن کریم نے پہلے سے

اعلان کر دیا تھا کہ انسان کی غذا کے ٹھیکے دار ہم نے تمہیں نہیں بنایا..... Pills انہوں نے ایجاد کیں۔ ان کو ملازم ہی کہا جاتا ہے اور ان Pills کی وجہ سے بعض عورتوں کو چوہوں کی طرح آٹھ آٹھ بچے پیدا ہو گئے یہ لطیف نہیں۔ تم کہاں سے عقل مند بنے ہوئے ہو۔ انسانی عقل پر میں نے بڑا غور کیا ہے اور میں ہر Scientism کو سمجھا سکتا ہوں کہ تم نے اپنی عقل کی وجہ سے بس قدر تباہی پھالی ہوئی ہے۔ (باقی)

## ولادت

میرے بڑے عزیز محمد عبداللہ ولد محمد عبدالرحیم صاحب بدر کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۱۵ کو پہلا رکھ عطا فرمایا ہے۔ محترم صاحبزادہ مرزا انیس احمد صاحب اللہ تعالیٰ نے نام "محمد ظفر اللہ" تجویز فرمایا ہے۔ نوموود مگر محمد عبداللہ صاحب مرحوم کا نواسہ ہے۔ اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ نووود کو صحت و سلامتی دالی ہمیں عمر دے اور خادم دین بنائے۔ خاکسارہ : کبیری بیگم۔ حیدرآباد دکن

# مساجد کے آداب

از مکرم مولوی سلطان احمد صاحب پبلیشر گریڈ ریلوے

ہے جس کے لئے ان کی تعمیر کی جاتی ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ناجائز طریق سے کماٹے ہوئے مال سے تعمیر شدہ مسجد میں نماز کو غیر درست قرار دیا ہے۔ مثلاً آپ نے فرمایا ہے:-

کہ کچھنی کی بنائی ہوئی مسجد میں نماز درست نہیں ہے

(الحکم ۲۲ اپریل ۱۹۰۳ء)

(۵) مساجد کو صاف اور ستھرا رکھنا چاہیے۔ انسان اگر اپنے گھروں کو صاف اور ستھرا دیکھنا پسند کرتا ہے تو خدا کے گھر کو صاف اور ستھرا کیوں نہ رکھا جائے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ مساجد کو پاک اور صاف رکھا جائے اور ان میں اگر بقی کی مانند کوئی خوشبودار چیز جلائی جائے۔ (دیلفٹ دیپٹیٹ) تا مسجد کا اندرون مضر ہوا سے محفوظ رہے اور لوگ اطمینان اور دلجمعی کے ساتھ عبادت کر سکیں۔

(۶)۔ مساجد کو قانون شکنی۔ ننتہ و فساد پیدا کرنے افتراق اور اختلاف کا بیج بونے اور حکومت و وقت کے خلاف بغاوت پھیلانے کا ذریعہ نہیں بنانا چاہیے۔ اسلام نے اس کو خطرناک جرم قرار دیا ہے۔

پس مساجد خدا تعالیٰ کی طرف منسوب ہوتی ہیں ان کے بارے میں انسان کو ہمیشہ ڈر کر کام کر چاہیے انہیں ننتہ و فساد کی بنیاد رکھنے کی جگہ نہیں بنانا چاہیے۔ ان میں خلاف قانون کام کرنے کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔

(۷)۔ مساجد میں نماز ادا کرنے کے لئے آتے ہوئے وقار اور تمکنت کو خاص طور پر ملحوظ رکھنا چاہیے بھاگتے ہوئے نہیں آنا چاہیے۔ دنیوی بادشاہوں کے درباروں میں حاضر ہونے کے لئے انسان کس طرح اپنی چال ڈھال کو درست رکھتا ہے۔ اپنی حرکات و سکنات کا جائزہ لیتا ہے اور کوشش کرتا ہے کہ دربار شاہی کے آداب کے خلاف کوئی حرکت اس سے سرزد نہ ہو پھر مساجد جو خدا کا گھر ہیں ان میں آتے ہوئے وقار اور تمکنت کو کیوں اختیار نہ کیا جائے

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے نماز کے لئے مسجد میں آؤ۔ تو لاتاتوا تعاشعون وعلیکم السکینۃ۔

(ترمذی)

تم مسجد میں دوڑتے ہوئے نہ آؤ بلکہ عام رفتار یا قدم سے تیز قدم آؤ اور وقار اور سکینت کا پورا پورا خیال رکھو۔

وَصْنِ أَظْلَمٍ مَّقْصِدٍ مِّنْ مَّسْجِدٍ  
مَسْجِدِ اللَّهِ أَنْ يُزَكَّرَ  
فِيهَا اسْمُهُ وَسَعَىٰ فِتْنًا  
خَوَّابِيًا۔

(بقرہ ۱۱۵)

اور اس شخص سے بڑھ کر کون ظالم ہو سکتا ہے جس نے اللہ کی مسجد سے لوگوں کو روکا کہ ان میں اس کا نام لیا جائے اور ان کی دیرانی کے درپے ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ نے مساجد میں اللہ تعالیٰ کا نام بلند کرنے اور اس کی عبادت سے روکنے والے کو اس دنیا میں رسوائی اور آخرت میں عذاب کی وعید سنائی ہے۔

وَلَهُمْ فِي الدُّنْيَا خِشْيَةٌ  
وَلَهُمْ فِي الْآخِرَةِ عَذَابٌ  
عَظِيمٌ۔ (بقرہ)

(۳) مساجد خدا تعالیٰ کے گھر ہیں اور انہیں اللہ تعالیٰ کے نام کو بلند کرنے اس کی عظمت کو قائم کرنے اور اس کے حضور ششور و خضوع اور غمزہ و انکسار سے سربمورد ہونے کے لئے بنایا گیا ہے اس لئے جہاں ان میں ہر موجد کو اپنے اپنے طریق اور مذہب کے مطابق خدا تعالیٰ کی عبادت کرنے کی اجازت ہے۔

وہاں ان میں

خدا کے سوا

کسی اور معبود کو پوجنے اور اس کی عبادت کرنے کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔ قرآن کریم میں وارد ہے

إِنِّ الْأَمْسَا جِدْرٌ بَلَدٌ فَلَا  
تَرْعَوْا مَعَ اللَّهِ أَحَدًا۔

(الحج)

مساجد ہمیشہ اللہ ہی کی ملکیت قرار دی جائیں اور ان میں اسی کی عبادت کی جائے اس کے سوا کسی اور معبود کو نہ پکارا جائے۔ یعنی اس کی عبادت نہ کی جائے۔

(۴)۔ مساجد اللہ اور اس کی رضا کے لئے بنائی جاتی ہیں اس لئے ان کی تعمیر میں لگایا ہوا مال پاکیزہ اور حلال ذرائع سے لگایا ہونا چاہیے۔ مال حرام کو ان کی تعمیر میں لگانا اس مقصد کے خلاف

موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے۔

مسجدوں کے واسطے حکم ہے کہ تقویٰ کے واسطے بنائی جائیں۔

(الحکم ۱۳ اکتوبر ۱۹۰۵ء)

نیز فرمایا:-

قیام مسجد میں نیت بہ خلوص ہو فرض اللہ اُسے کیا جاوے نفسانی اغراض یا کسی شہ پر کو ہرگز دخل نہ ہو تب خدا برکت دے گا۔

(البدیع ۲ اگست ۱۹۰۵ء)

(۲) اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

إِنِّ الْمَسَا جِدْرٌ لِلَّهِ

(الحج)

مساجد اللہ کی ہیں اسی لئے ہر وہ شخص جو فساد کی نیت نہیں رکھتا اور موجد ہے اور اللہ تعالیٰ کی عبادت کرنا چاہتا ہے ان میں اپنے خیالات اور عقائد کے مطابق عبادت بجلا سکتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سلسلہ میں ہمارے سامنے اپنا اسوہ حسنہ پیش فرمایا ہے۔ زائد معاد میں ہے کہ جب آپ کے پاس نجران کے مسائین کا وفد آیا تو گفتگو کے دوران جو مسجد نبوی میں ہوئی ان کی نماز اور عبادت کا وقت آگیا۔ انہوں نے گفتگو ختم کر دی اور وہیں کھڑے ہو کر اور مشرق کی طرف منہ کر کے اپنے طریق کے مطابق عبادت شروع کر دی۔ بعض لوگوں نے انہیں ایسا کرنے سے منع کرنا چاہا مگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں روک دیا اور فرمایا انہیں عبادت کرنے دو پس مساجد کا ایک ادب یہ بھی ہے کہ ان میں ہر شخص کو

جو مومن

ہو اللہ تعالیٰ کی عبادت کرنے اور اس کے حضور سجدہ ریز ہونے کی اجازت ہو ان میں کسی کو شہنشاہ حقیقی کا نام لینا اور اُس کی عبادت سے روکنا کسی طرح جائز نہیں اللہ تعالیٰ نے ایسا کرنے کو ظلم قرار دیا ہے۔ ارشاد باری ہے۔

مساجد کو اسلام میں ایک خاص تقدس اور مقام حاصل ہے انہیں خدا تعالیٰ نے اپنے گھر قرار دیا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں "جنت کے باغات" بتایا ہے اس لئے ان کے احترام اور تقدس کو قائم رکھنا ہر مسلمان کے لئے ضروری ہے ذیل میں مجلس انصار اللہ مرکزیہ کی طرف سے منانے جانے والے ہفتہ تربیت و اصلاح کے سلسلہ میں بعض آداب درج ذیل کئے جاتے ہیں جن کو پیش نظر رکھ کر نہ صرف مساجد کے مقام اور تقدس کو قائم رکھا جاسکتا ہے بلکہ انسان ان برکات انصال اور رحمتوں کا وارث بن سکتا ہے جو اللہ تعالیٰ نے ان سے وابستہ کی ہیں۔

(۱) انسانی اعمال کا اجر و ثواب انسان کی نیت پر موقوف ہے۔

انما الاعمال بالنیات وانما لکل امری ما لوہا

(بخاری)

اگر وہ کوئی عمل حسن نیت سے اور اجر و ثواب کی خاطر کریگا تو اس کا عمل بارگاہ الہی میں مقبول ہوگا اور وہ عن اللہ ثواب کا مستحق ہوگا اور اگر اس کی نیت نیک نہیں تو اس کا وہ عمل رائیگاں بائیکا مساجد کی تعمیر میں بھی نیت نیک ہونی چاہیے۔ اور اللہ تعالیٰ کے تقویٰ اور اس کی رضا کے حصول کو مد نظر رکھنا چاہیے کسی دنیوی مفاد اور فحاشی شہرت کی خاطر مساجد کی تعمیر و زینت و ثواب کا موجب نہیں۔ اگر کوئی شخص تقویٰ اللہ کی بناء پر کوئی مسجد تعمیر کر داتا ہے تو اللہ تعالیٰ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم اسے اسی دنیا میں جنت کی بشارت دیتے ہیں فرماتے ہیں:-

من بنی لی مسجد اے اللہ

بیتاً فانا

الجنة۔ (متفق علیہ)

جو اللہ کے لئے اس دنیا میں کوئی مسجد تعمیر کر وانا ہے اللہ تعالیٰ اس کے لئے جنت میں گھر بنا دے گا۔ لیکن اگر اس کی نیت غصہ ریا اور شہرت کا حصول ہے تو اللہ تعالیٰ کی ناراضگی اور غضب کا مورد بنے گا۔ سیدنا حضرت مسیح

(۸) - مسجد میں کوئی ایسی چیز کھا کر نہیں آنا چاہیے جس کی وجہ سے دوسرے نمازیوں کو تکلیف ہو مثلاً رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جس نے ہسن پیمانہ کھایا ہو -  
لا یقرین مسجدنا فان الملئکة تتأذى منه كما تأذى منہ الانس -

(متفق علیہ)

وہ ہمارے مسجد کے قریب نہ آئے کیونکہ ان کی بو کی وجہ سے فرشتے بھی اسی طرح تکلیف محسوس کرتے ہیں جس طرح انسان محسوس کرتا ہے۔

(۹) - مسجد میں آتے ہوئے کسی کے پاس ہتھیار مثل برقی - تیر - بلم وغیرہ ہو تو وہ اسے پھل کی طرف سے پکڑ کر مسجد میں آئے تاکوئی نمازی اس سے زخمی نہ ہو جائے فرمان نبوی ہے -

صوت مترقی شی شی صبح مساجدنا ..... بتیل فلیاخذ علی لصالھا لایعفر بکفہ مسلماً (بخاری)

جو کسی مسجد میں آئے اور اس کے ہاتھ میں تیر ہو تو وہ اس کو پھل کی طرف سے پکڑ رکھے تاکسی مسلمان کو وہ زخمی نہ کر دے۔

مسجد میں داخل ہو تو یہ دعا پڑھے۔  
اللھم اغفر لی ذنوب و افتح لی ابواب رحمتک -

(ترمذی)

اے اللہ میرے گناہ بخش دے اور میرے لئے اپنی رحمت کے دروازے کھول۔

(۱۰) - مسجد میں داخل ہونے کے بعد یہ امر مستحب ہے کہ بیٹھنے سے قبل دو رکعت نفل رقیۃ المسجد ادا کئے جائیں چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے -

اذا جاء احدکم المسجد فلیرکع رکعتین قبل ان یجلس -

(ترمذی)

جب تم میں سے کوئی مسجد میں آئے تو بیٹھنے سے قبل دو رکعت نماز ادا کرے۔

مسجد میں زیادہ تر وقت ذکر الہی تسبیح و تہلیل اور تہلیل میں صرف کرنا چاہیے دنیوی باتوں سے پرہیز کرنا چاہیے وہ دن کے باقی اوقات میں کی جاسکتی ہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جب تم جنت کے باغات میں سے گذرو تو خوب میوے کھاؤ اور یاد رکھو

مساجد باغات جنت ہیں اور سخان اللہ والحمد للہ ولا الہ الا اللہ واللہ اکبر اس کے میوے ہیں (ترمذی) پھر فرمایا :-

یاتی علی الناس زمان یكون حدیثهم فی مساجدھم فی امر دنیاہم فلا تجالسوھم فلیس للہ فیہم حاجتہ -

(بیہقی)

لوگوں پر ایک ایسا زمانہ آئے گا جب وہ مساجد میں زیادہ اپنے دنیوی امور کے متعلق باتیں کریں گے۔ پس تم ان کے ساتھ مت بیٹھو کہ اللہ تعالیٰ کو ان سے کچھ غرض نہیں۔

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں :-

”مسجد میں اس لئے نہیں بیٹھیں کہ ان میں بیٹھ کر دنیا کی باتیں کی جائیں مسجد میں یا تو دینی باتیں ہونی چاہئیں یا انسان کو ذکر الہی میں مشغول ہونا چاہیے“

(الفنیل ۷ اکتوبر ۱۹۷۶ء)

(۱۱) - رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ قیامت کی نشانیوں میں سے ایک نشانی یہ ہے کہ لوگ مساجد میں فخر و مباہات کریں گے مساجد میں انسان خدا کے حضور حاضر ہوتا ہے اس لئے اسے وہاں پورے عجز و انکسار کے ساتھ جانا چاہیے اپنے لباس و پوشش چال ڈھال اور حرکات و سکنات سے ایسا اظہار نہیں کرنا چاہیے جس سے فخر و مباہات کی بو آتی ہو۔

(۱۲) - مسجد مسادات کا بہترین نمونہ ہے۔ اس میں امیر و غریب - شاہ و گدا - محمود و یاز ایک ہی صف میں کھڑے ہوتے ہیں کسی کو کوئی امتیاز حاصل نہیں ہوتا۔ اس لئے جو پہلے آئے وہ آگے جگہ حاصل کرے کے اصول پر عمل ہوگا۔ کسی کے لئے کوئی خاص جگہ اور نشست مخصوص نہیں کی جاسکتی۔ جیسا کہ گرجوں میں جگہ جگہ ناموں کی تختیاں لگی ہوتی ہیں اور نشست گاہوں پر نام لکھے ہوتے ہیں۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں -

”مسلمان کے معبد میں ہر ایک بے نظیر نمونہ ہے کہ سب کو یکساں نظر سے دیکھا جاتا ہے“

(الحکم ۲۲ نومبر ۱۹۷۶ء)

(۱۳) - مساجد میں حلقہ بنا کر بیٹھنا منع ہے۔ ایسا کرنا افتراق اور الشقاق کا مظہر ہے اور مساجد اتحاد اور اتفاق پیدا کرنے کا ایک اہم ذریعہ ہیں۔ چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس بات سے منع فرمایا ہے کہ :-

یتطق الناس لیوم الجمعة قبل الصلوة فی المسجد (ترمذی)

لوگ جمعہ کی نماز سے قبل مسجد میں سلفے بیٹھا کر بیٹھیں۔

(۱۴) - مساجد میں لغو اشعار پڑھنے ایسی چیزوں کی گتہ کی کا اعلان کرنے ہو مسجد سے کہیں باہر گم ہوئی ہوں اور خرید و فروخت کرنے سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منع فرمایا ہے۔

(ترمذی)

(۱۵) - مسجد میں اونچی آواز سے بولنا شور کرنا اور بلند آواز سے تمہقہ لگانا منع ہے یہ باتیں جہاں دوسرے نمازیوں کی نماز میں ہارج ہوتی اور ان کی توجہ کو دوسری طرف مبذول کرتی ہیں وہاں مسجد کے ماحول کے بھی خلاف ہیں۔

بخاری میں ہے کہ ایک دفعہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے دونو جوانوں کو جو مسجد میں اونچی آواز سے باتیں کر رہے تھے سخت تنبیہ کی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

اے آدم کے بیٹو ہر مسجد کے قریب زینت کے سامان اختیار کر لیا کرو۔  
(۱۷) - احادیث میں وارد ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا - مسجد سے نکلو تو یہ دعا پڑھو۔  
رب اغفر لی ذنوب و افتح لی ابواب فضلک - (ترمذی)

اے اللہ میرے گناہ بخش اور میرے لئے اپنے فضل کے دروازے کھول۔

## اطفال الاحمدیہ کا اعلیٰ مقابلہ

مورثہ ۱۹۷۶ء کو اطفال الاحمدیہ کے طارق گروپ بی کا مسجد اقصیٰ قادیان میں زیر صدارت مولوی برکت علی صاحب انعام ایک ذہانت کا مقابلہ ہوا۔ بیج کے فرائض محترم مولوی بشیر احمد صاحب خادم اور خاکسار عنایت اللہ بھدر راہی نے ادا کئے۔ اول عزیز عبدالرحمن ابن مکرم حافظ عبدالعزیز صاحب مرحوم - دوم عزیز فخر رحمت اللہ ابن مکرم فریسی محمد شفیع صاحب عابد - اور سوم عزیز انور احمد ابن مکرم غلام قادر صاحب گجراتی آئے۔ ہر سہ کو انعامات دئے گئے۔

اسی طرح مورثہ ۱۸ نومبر کو اطفال الاحمدیہ طارق گروپ اے کا مسجد اقصیٰ میں ہی زیر صدارت محترم مولوی بشیر احمد صاحب خادم ذہانت کا مقابلہ ہوا۔ بیج کے فرائض محترم شیخ مسعود احمد صاحب انیس اور خاکسار عنایت اللہ بھدر راہی نے ادا کئے۔

اول عزیز جنیب احمد صاحب خادم ابن مکرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم دوم عزیز عبدالباسط صاحب قمر ابن مکرم مولوی محمد حفیظ صاحب بقا پوری اور سوم عزیز مرزا مظہر احمد صاحب ابن مکرم مرزا فہیم الدین منور احمد صاحب آئے۔ ہر سہ کو انعامات تقسیم کئے گئے۔ اللہ تعالیٰ سب بچوں کے ذہنوں کو اور زیادہ روشن فرمائے۔ اور انہیں نیک صالح خادم دین بنائے۔ آمین۔

خاکسار - عنایت اللہ بھدر راہی ناظم اطفال۔

دعاے مغفرت  
خاکسار کے چچا مکرم غلام محمد صاحب بٹ ریشی نگر میں ۲۴ اپریل کو وفات پائیے ہیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم کو اپنے چچے سے یادگار شعور ہے۔ احباب جماعت کی خدمت میں مرحوم کی مغفرت کے لئے اور پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق ملنے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار - مبارک امد بٹ قادیان۔



# جنوبی ہند اور گوا کا تبلیغی و تربیتی دورہ

نظارت دعوت و تبلیغ قادیان کی ہدایت کے ماتحت خاکسار ماہ اکتوبر کے تیسرے ہفتے میں جنوبی ہند اور گوا کے تبلیغی و تربیتی دورہ پر روانہ ہوا۔ اور ماہ نومبر کے شروع میں واپس بھیجی بنیوا۔ اور اس دوران پٹیلا، شیوگہ، بنگلور، بیلگام، بندرگڑھ، لونڈا، والیائی اور پنجم (گوا) مقامات کا دورہ کیا۔

مورخہ ۲۲ اکتوبر کو خطبہ جمعہ مسجد احمدیہ شیوگہ میں پڑھا۔ اور ۲۹ اکتوبر کو بندرگڑھ میں دونوں جماعتوں میں احباب جماعت کو ان کی تبلیغی و تربیتی اور مالی خدمت داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ اور حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے سفر امریکہ، کینیڈا اور یورپ کے ایمان پر در حالات سنائے۔

## تربیتی اجلاس

مورخہ ۳۱ اکتوبر کو شیوگہ میں جماعت احمدیہ کا تربیتی اجلاس زیر صدارت مکرم مولوی فیض احمد صاحب مبلغ سلسلہ منعقد ہوا۔ اور ۲۲ اکتوبر کو دارالفضل بنگلور میں جماعت احمدیہ بنگلور کا تربیتی اجلاس منعقد ہوا۔ ہر دو اجلاس میں خاکسار نے جماعت پر آنے والے استوائوں اور پھر اس کے نتیجے میں آنے والی خدائی تاثیر و نصرت اور جماعتی ترقی کا ذکر کرتے ہوئے احباب جماعت کو مزید مالی و جانی قربانیوں کی طرف توجہ دلائی۔ اور یہ بھی تحریر کیا کہ وہ احمدیہ جو ملی منصوبہ کو کامیاب بنائے اور اس میں نمایاں حصہ لینے کی ہر ممکن کوشش و سعی کریں۔ اور یقین رکھیں کہ جماعت کی غیر معمولی ترقی اور اس کا روشن مستقبل یہ تقدیر الہی اور مشیت ایزدی ہے۔ جس کو دنیا کی کوئی طاقت روک نہیں سکتی۔

## بنگلور کے ساگر دوارہ میں تقریر

میرے بنگلور کے پروگرام کا علم پاکر فرم نبی ایم لٹیریہ احمد صاحب سیکرٹری تبلیغ بنگلور نے مورخہ ۲۴ اکتوبر کو ساگر دوارہ میں میری تقریر کا انتظام کیا ہوا تھا۔ چنانچہ خاکسار احباب جماعت کے ہمراہ بر وقت وہاں پہنچا اور گوردوارہ میں جماعت احمدیہ اور بابائے گائے کے موضوع پر قریباً نصف گھنٹہ تقریر کی۔ اس کے بعد اردو، انگریزی اور گورکھی کا لٹریچر حاضرین میں تقسیم کیا گیا۔ گوردوارہ کی طرف

کے سیکرٹری صاحب نے میری اس تقریر پر بہت ہی اچھے انداز میں تبصرہ کیا اور خواہش کی کہ میں جب کبھی بھی بنگلور آؤں تو گوردوارہ میں ضرور آکر اپنے خیالات کا اظہار کروں۔ اس سے ہمارے باہمی تعلقات کے خوش گوار سہنے میں مدد ملتی ہے۔

## والیائی گوا میں تبلیغی اجلاس

مکرم حضرت صاحب منڈا سکر صدر جماعت احمدیہ پٹیلا اپنے بزنس کے سلسلہ میں اکثر گوا کا دورہ کرتے ہیں۔ اور اس کے ساتھ تبلیغ کرتے اور لٹریچر بھی تقسیم کرتے رہتے ہیں۔ ان کی خواہش پر میں اس سے قبل دو مرتبہ پنجم اور والیائی کا ان کے ہمراہ دورہ کرچکا ہوں۔ دونوں مرتبہ پنجم میں بعض مقامی دوستوں کے تعاون سے تبلیغی اجلاس کے انعقاد اور تقریر کا اور تبلیغ کا موقع ملتا رہا۔ اور گذشتہ ماہ اپریل میں والیائی میں ایک مجلس میں جس میں بعض مغزین شہزاد جمع ہوئے تین گھنٹہ مسائل اہمیت پر تبادلہ خیالات کا موقع ملا۔ اس سے متاثر ہو کر اور ان احباب کی شدید خواہش پر نظارت تبلیغ کی اجازت سے ماہ اکتوبر میں پھر گوا کے دورہ کا پروگرام بنایا گیا۔

چنانچہ اس دورہ میں میرے ہمراہ مکرم حضرت صاحب منڈا سکر بھی تھے۔ ہم حسب پروگرام ۳۱ اکتوبر کو والیائی میں پہنچے اور ایک ہمدرد اور متلاش حق دوست مکرم سیف اللہ خاں صاحب کے گھر پر قیام رہا۔ اور ان کے والد بزرگوار اور مکرم غضنفر حسین صاحب اسٹریٹ پولیس مکرم تہ الدین صاحب مکرم نور الدین صاحب مکرم ابراہیم صاحب فارسیٹ آفسیئر کی کوشش و سعی سے مورخہ ۱ اکتوبر کو ہمارے قیام گاہ پر ہی ایک تبلیغی اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں خاکسار نے تقریباً گھنٹہ مسائل اہمیت پر تقریر کی۔ تقریر کے بعد سوال و جواب کا سلسلہ جاری رہا۔ ان دوستوں نے اپنے ہاں بار بار آنے کی دعوت دی ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان بھائیوں کو حق و صداقت کو قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور وہاں ایک مضبوط جماعت قائم ہو جائے۔ اہلین۔

بنگلور اور پٹیلا میں حکومت کی طرف سے جماعت احمدیہ کو اپنے وفات یافتہ افراد کو دفن کرنے کے لئے علیحدہ قبرستان مل چکے ہیں۔ مگر یہ سہولت ابھی تک بیلگام اور

اس کے گرد و نواح کی جماعتوں کو حاصل نہیں۔ اسی وجہ سے گذشتہ ایام میں بیلگام میں وفات پانے والے دو احمدی بھائیوں کی نعشوں کو پٹیلا کے احمدیہ قبرستان میں دفن کیا گیا۔ چونکہ جماعت احمدیہ ایک پرامن جماعت ہے۔ وہ کسی قسم کا فتنہ اور تنازعہ پسند نہیں کرتی۔ اس لئے کرناٹک ریاست کے صوبائی افسران کو بنگلور میں اور ضلع و تحصیل کے افسران کو اس صورت حالات کی طرف توجہ دلاتے ہوئے درخواست کی گئی ہے کہ وہ ضلع بیلگام کی احمدیہ جماعتوں کے لئے علیحدہ قبرستان منظور کریں۔ جہاں وہ اپنے وفات یافتہ افراد کو دفن کر سکیں۔ چنانچہ اس سلسلہ میں

خاکسار ایک وفد کے ہمراہ جس میں مکرم نبی ایم داؤد احمد صاحب مشیر قانونی صدر امن احمدیہ وکرا شفیق اللہ صاحب سیکرٹری امور عام جماعت احمدیہ بنگلور بھی شامل تھے) ۲۵ اکتوبر کو سیکرٹریٹ جا کر صوبائی افسران سے ملا۔ انہوں نے اس بارہ میں جلد کارروائی کرنے کا وعدہ کیا ہے۔ نظارت امور عام قادیان بھی اس سلسلہ میں افسران بالاسے خط و کتابت کر رہی ہے۔ خدا کرے کہ یہ مسئلہ خوش اسلوبی سے سرانجام پا جائے۔ اہلین۔

احباب کرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہماری تبلیغی و تربیتی مساعی میں برکت دے اور نیک نتائج ظاہر ہوں۔ اہلین۔ خاکسار۔ شریف احمدی مبلغ انچارج بمبئی

اللہ تعالیٰ کے فضل اور حضرت ناظر صاحب دعوت و تبلیغ قادیان کی اجازت سے خاکسار نے ۳۱ ستمبر کو یوپی کی بعض جماعتوں کے دورہ کا آغاز کیا۔

مورخہ ۱۰ اکتوبر میں احباب جماعت نے ایک جلسہ عام کا اہتمام کیا۔ یہ نہایت کو بعد نماز عشاء حملہ بساؤن گنج کے چوک میں اجلاس منعقد ہوا۔ لاؤڈ سپیکر کا انتظام بہت اچھا تھا۔ پونے دو گھنٹہ تک خاکسار نے جماعت احمدیہ کے عقائد کی وضاحت کی۔ خطبہ جمعہ میں بعض اہم تربیتی امور کی جانب توجہ دلائی۔ اور بعض تربیتی امور انجام دئے گئے۔

۱۳ ستمبر کو فیروز آباد پہنچ کر فیروز آباد گیا۔ ایک حافظ صاحب کو تبلیغ کی وہ احمدیت سے بہت زیادہ متاثر ہیں۔ مکرم شان محمد صاحب کی تبلیغ سے یہاں کے متعدد افراد احمدیت سے متاثر ہیں۔ ان سب کو تبلیغ کی گئی۔ لٹریچر تقسیم کیا گیا۔ بعض افراد نے جلد سالانہ قادیان میں شرکت کا وعدہ بھی کیا۔ حسن اتفاق سے وہاں مکرم پورہ شریف کے سجادہ نشین کو وضاحت کے ساتھ یہ خیام احمدیت پہنچانے کا موقع ملا۔ موصوف کو لٹریچر دیا۔ فیروز آباد میں ابھی تک ہماری جماعت قائم نہیں ہے۔ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ایک فخلص اور بڑی جماعت یہاں قائم فرمائے۔

۱۲ اکتوبر کو اگرہ پہنچا۔ مکرم ضیاء سلام صاحب کے ساتھ ملکر متعدد زیر تبلیغ مسلم وغیر مسلم احباب سے ملاقات کی لٹریچر تقسیم کیا۔ انہماں و تفہیم اور تبلیغ کا سلسلہ اچل بھون اور بعض ایڈیٹران اخبارات کے ساتھ جاری رہا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اگرہ میں کانفرنس کے بعد جماعت کے حق میں بہت اچھی فضا قائم ہو چکی ہے۔

۱۳ ستمبر کو صالح نگر وارد ہوا۔ بعد نماز فجر درس القرآن کا سلسلہ جاری رہا۔ ایک اجلاس عام منعقد ہوا جس میں احمدی غیر احمدی غیر مسلم اور مسلمانوں نے برعایت پردہ شرکت فرمائی۔ بعض ضروری تربیتی امور انجام دئے گئے۔

۱۴ اکتوبر کو اگرہ پہنچا۔ مکرم ضیاء سلام صاحب کے ساتھ ملکر بھوگاؤں اور دھوبیا کا دورہ کیا۔ احباب سے ملاقات کی تبلیغ و تربیت کا موقع ملا۔ ۱۶ کو والیس شاہیہاں پہنچ گیا۔ دورہ کے بہترین نتائج کے لئے عاجزانہ درخواست دعا ہے۔

۱۵ اکتوبر کو میمن پوری بھوگاؤں خاکسار میں پوری پہنچا۔ ۱۵ کو برادر مکرم صاحب عباسی کے ساتھ ملکر بھوگاؤں اور دھوبیا کا دورہ کیا۔ احباب سے ملاقات کی تبلیغ و تربیت کا موقع ملا۔ ۱۶ کو والیس شاہیہاں پہنچ گیا۔ دورہ کے بہترین نتائج کے لئے عاجزانہ درخواست دعا ہے۔

۱۶ اکتوبر کو میمن پوری بھوگاؤں خاکسار میں پوری پہنچا۔ ۱۵ کو برادر مکرم صاحب عباسی کے ساتھ ملکر بھوگاؤں اور دھوبیا کا دورہ کیا۔ احباب سے ملاقات کی تبلیغ و تربیت کا موقع ملا۔ ۱۶ کو والیس شاہیہاں پہنچ گیا۔ دورہ کے بہترین نتائج کے لئے عاجزانہ درخواست دعا ہے۔

# یوپی کی بعض جماعتوں کا تبلیغی و تربیتی دورہ

۱۹ ستمبر کو مولوی عبدالحق صاحب فضل مبلغ سلسلہ ۲ ستمبر ۱۹۷۶ء جماعتی ترقی کیلئے بعض اہم امور کی طرف توجہ دلائی گئی۔

۱۰ اکتوبر کو ساندھن ہوا۔ بعد نماز فجر درس نورانی کا سلسلہ جاری رہا۔ غیر احمدی وغیر مسلم احباب کو تبلیغ اور تقسیم لٹریچر کا بہت اچھا موقع ملا۔ دارالتبلیغ میں ایک اجلاس عام منعقد ہوا جس میں خاکسار نے ڈیڑھ گھنٹہ تک تقریر کی۔ اور جماعت احمدیہ کے عقائد کی وضاحت کی۔ خطبہ جمعہ میں بعض اہم تربیتی امور کی جانب توجہ دلائی۔ اور بعض تربیتی امور انجام دئے گئے۔

۱۳ اکتوبر کو فیروز آباد پہنچ کر فیروز آباد گیا۔ ایک حافظ صاحب کو تبلیغ کی وہ احمدیت سے بہت زیادہ متاثر ہیں۔ مکرم شان محمد صاحب کی تبلیغ سے یہاں کے متعدد افراد احمدیت سے متاثر ہیں۔ ان سب کو تبلیغ کی گئی۔ لٹریچر تقسیم کیا گیا۔ بعض افراد نے جلد سالانہ قادیان میں شرکت کا وعدہ بھی کیا۔ حسن اتفاق سے وہاں مکرم پورہ شریف کے سجادہ نشین کو وضاحت کے ساتھ یہ خیام احمدیت پہنچانے کا موقع ملا۔ موصوف کو لٹریچر دیا۔ فیروز آباد میں ابھی تک ہماری جماعت قائم نہیں ہے۔ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ایک فخلص اور بڑی جماعت یہاں قائم فرمائے۔

۱۴ اکتوبر کو اگرہ پہنچا۔ مکرم ضیاء سلام صاحب کے ساتھ ملکر متعدد زیر تبلیغ مسلم وغیر مسلم احباب سے ملاقات کی لٹریچر تقسیم کیا۔ انہماں و تفہیم اور تبلیغ کا سلسلہ اچل بھون اور بعض ایڈیٹران اخبارات کے ساتھ جاری رہا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اگرہ میں کانفرنس کے بعد جماعت کے حق میں بہت اچھی فضا قائم ہو چکی ہے۔

۱۵ اکتوبر کو صالح نگر وارد ہوا۔ بعد نماز فجر درس القرآن کا سلسلہ جاری رہا۔ ایک اجلاس عام منعقد ہوا جس میں احمدی غیر احمدی غیر مسلم اور مسلمانوں نے برعایت پردہ شرکت فرمائی۔ بعض ضروری تربیتی امور انجام دئے گئے۔

۱۶ اکتوبر کو میمن پوری بھوگاؤں خاکسار میں پوری پہنچا۔ ۱۵ کو برادر مکرم صاحب عباسی کے ساتھ ملکر بھوگاؤں اور دھوبیا کا دورہ کیا۔ احباب سے ملاقات کی تبلیغ و تربیت کا موقع ملا۔ ۱۶ کو والیس شاہیہاں پہنچ گیا۔ دورہ کے بہترین نتائج کے لئے عاجزانہ درخواست دعا ہے۔

## ناصرت الامامیہ بنگلور کا دوسرا سالانہ اجتماع

صدر صاحبہ لجنہ اماء اللہ بنگلور کی صدارت میں مورخہ ۱۰ اکتوبر ۱۹۷۶ء بروز اتوار شام کے پانچ بجے ناصرت الامامیہ بنگلور کا دوسرا اجتماع منعقد ہوا۔ جس میں پندرہ اڑکیاں اپنی سفید یونیفارم پہنے ہوئے شریک ہوئیں۔

اجتماع کا آغاز عزیزہ طاہرہ تبسم کی تلاوت سے شروع ہوا۔ اس نے سورۃ الرحمن کی دس آیات بلند آواز سے تلاوت کی۔ بعد نامہ تمام بچیوں نے مل کر دہرایا۔ اس کے بعد عزیزہ منورہ و عزیزہ فضل النساء نے گروپ نظم پڑھنے کے لئے ”محمد پر ہماری جان نڈا ہے۔ خوش الحانی سے سنائی۔ بد ازماں عزیزہ منورہ سلطانہ نے آنحضرت صلعم کا بچوں سے سلوک کے عنوان پر تقریر کی۔ پھر دعا کے ساتھ جلد ختم کیا۔ خاکسارہ نے جلسہ کے پروگرام کے ساتھ ہی تقریری مقابلہ مرکز کی ہدایت کے مطابق رکھا تھا اور لجنہ کی ہمدیداروں نے قرآنی مقابلہ اپنی طرف سے ناصرت کے لئے رکھا تھا۔ ختمہ جنرل سیکرٹری صاحبہ و سیکرٹری تسلیم و تربیت صاحبہ نے حج کے فرائض سرانجام دیتے۔ اس میں سب سے پہلے گروپ دوم و سوم کا سورۃ القدر و سورۃ النصر کا مقابلہ ہوا۔

### گروپ دوم

اول۔ رابعہ بصری  
دوم۔ فضل النساء

سوم۔ طاہرہ تبسم

### گروپ سوم

اول۔ منورہ سلطانہ

دوم۔ ماہ جمین

سوم۔ مریم صدیقہ

تقریری مقابلہ میں ان بچیوں نے انعام پائے۔

### گروپ دوم

اول۔ رابعہ بصری

دوم۔ فضل النساء

سوم۔ طاہرہ تبسم

### گروپ سوم

اول۔ منورہ سلطانہ

دوم۔ نسرين

سوم۔ مریم صدیقہ

ہر دو مقابلوں کے انعامات فخریہ صدر صاحبہ کے ذریعہ بچیوں کو دیئے گئے۔ پھر اسی دن پچھلے سال کے دینی کتب کے امتحان گروپ سوم کے انعامات جو مرکز سے بھجوائے گئے تھے وہ بھی آپ ہی نے گروپ سوم میں کامیاب ہونے والی ان بچیوں کو دیئے۔

اول۔ رابعہ بصری

دوم۔ منورہ سلطانہ

سوم۔ مریم صدیقہ

اس کے بعد میں خاکسارہ نے تمام لجنہ کی ممبرات کا شکریہ ادا کیا اور دوران سال کی کاروائی کی رپورٹ پڑھ کر سنائی۔ بعد میں صدر صاحبہ نے بچیوں کو اجتماع کرنے اور انعامات حاصل کرنے پر مبارکباد دی اور بچیوں کی حوصلہ افزائی کی اور ماؤں سے درخواست کی کہ اپنی بچیوں کو اور بڑھ چڑھ کر نیکی کی تلقین کریں اور قرآن پڑھنے اور پڑھانے کی طرف توجہ دلائیں۔ اور آخر میں تمام حاضرات کا شکریہ ادا کیا۔ جلسہ دعا کے ساتھ ختم ہوا۔ حاضرین جلسہ کو چائے و شیرینی سے تواضع کی گئی۔ دعا فرماتیں کہ اللہ تعالیٰ ان بچیوں کو نیک خادمہ دین بنائے۔ آمین

خاکسارہ۔ ناصرہ رضوانہ

سیکرٹری ناصرت الامامیہ بنگلور

## حضرت بابانانک جی کے جنم دن پر احمدی مبلغین کی تقاریر

علیہ السلام کے نبوت میں ایسے حوالہ جات پیش کئے اور ان کی تشریح کی جس سے یہ ثابت ہوتا تھا کہ انبیاء امم مہدی کا منتظر ہونا گرنہ تو صاحب کی روشنی میں ثابت ہے۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری حقیر ماسعی میں اپنے فضل سے برکت دے اور ہمیں مقبول خدمت کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ خاکسار۔ حمید الدین شمس مبلغ پونچھ۔

### ۲۔ راجوری

مورخہ ۱۶ کو سکھ صاحبان کی طرف سے گوردوارہ راجوری میں گوردوانک جی ہماراج کے جنم دن کے موقع پر منتظمین کی طرف سے خاکسار کو بھی تقریر کرنے کے لئے مدعو کیا گیا۔

حسب پروگرام ۱۶ نومبر کو گوردوارہ میں سینکڑوں کی تعداد میں سکھ مردوزن کے علاوہ معززین شہر نے بھی شرکت کی۔ اجلاس کی کاروائی کا آغاز فخرم جناب چوہدری طالب حسین صاحب ایم۔ ایل اے راجوری کی تقریر سے ہوا۔ جس میں آپ نے گوردوانک جی کے بارہ اپنی عقیدت کا اظہار کیا۔

اجلاس کی دوسری تقریر خاکسار کی تھی اسلامی اصول کے مطابق اشہد ان لا الہ الا اللہ کے بعد سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منقول کلام سے بودنانک عارف مرد خدا راز ہائے معرفت را راہ کشا بلند آواز سے پڑھتے ہوئے گوردوانک جی ہماراج کی مقدس اور صوفیانہ زندگی پر روشنی ڈالی اور بتایا کہ آپ بچپن سے ہی دنیا سے کنارہ کش اولیاء اللہ کی سنت کے مطابق ہر وقت خدائی یاد میں تپسیا کرتے رہتے تھے۔

دوران تقریر خاکسار نے گوردوانک جی کی توفیق بھی ملی جس میں خاکسار نے حضرت بابانانک جی کا فلسفہ توحید اور اسلامی تعلیمات پر روشنی ڈالی اور ہندو مسلم سکھ اتحاد کا تاریخ کے روشنی میں ذکر کیا۔ اور بتایا کہ اس زمانہ میں بڑھتی ہوئی برائی اور بے راہ روی کے پیش نظر ضروری ہے کہ کوئی اوتار آئے۔ ان تقریر کے بعد جناب گیبانی امریک سکھ صاحب نے دوسرے دن خاکسار کو اپنے گھر پر مدعو کیا۔ اور تبادلہ خیالات کے دوران خاکسار نے گوردوانک جی صاحب سے صداقت حضرت امام مہدی

تقریر کے آخر میں خاکسار نے سکھ مسلم اتحاد کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ حضرت بابانانک صاحب نے مسلم مالک کی سیر کی اور ان کا بر مسلمانوں کے مزاروں پر جا کر

### اب پونچھ

جماعت احمدیہ کے قیام کی غرض اشاعت اسلام کے ساتھ ساتھ دنیا میں توفیق بخوبی پیدا کرنا بھی ہے۔ پونچھ ہر ایسے موقع کو غنیمت سمجھتے ہوئے احمدی مبلغین خاندانہ اٹھانے کی کوشش کرتے ہیں۔ چنانچہ مورخہ ۱۶ نومبر ۱۹۷۶ء کو حضرت بابانانک جی کے جنم دن پر گوردوارہ اکالی دل میں خاکسار کو مدعو کیا گیا جس کے پیش نظر خاکسار نے گوردوارہ میں بہتر رنگ میں حضرت بابانانک جی کی سیرت پر روشنی ڈالی بعد ازاں دار اکالی درشن سنگھ صاحب نے بتایا کہ بریگیڈ میں ہماری افواج بھی آج کا دن اعلیٰ پیمانہ پر منارہی ہے اور پنجابی سبھا کو مدعو کیا ہے۔ کہ اپنے اچھے مقصد کو لائیں تاکہ بہتر رنگ میں تقریب کو عملی جامہ پہنایا جاسکے چنانچہ آپ سے درخواست ہے کہ ہمارے ساتھ بریگیڈ میں حاضر ہو کر سکیم دین خاکسار نے بخوشی انجی دعوت قبول کرتے ہوئے اکالی صاحب اور ان کے ساتھیوں کے ہمراہ وقت مقرر پر بریگیڈ پہنچ گیا جہاں ہماری بہادر افواج نے عظیم الشان انتظام کیا ہوا تھا۔

لاؤڈ سپیکر اور سٹیج نیز سٹائل بہترین رنگ سے سجائے ہوئے تھے سب سے پہلے ہماری چائے وغیرہ سے خاطر تواضع کی گئی بعد ازاں خاکسار نے حضرت بابانانک کی سوانح حیات پر شہدوں اور گوردوانیوں کی روشنی میں پنجابی زبان میں سیر کن روشنی ڈالی جس سے متاثر ہو کر بعض فوجی آفسروں نے کہا کہ گیارہ بجے آپ پھر تقریر کرنے کے لئے تشریف لائیں ہمیں آپ کے خیالات نے بہت ہی متاثر کیا۔

چنانچہ خاکسار کو بہتر رنگ میں دوسری تقریر کرنے کی توفیق بھی ملی جس میں خاکسار نے حضرت بابانانک جی کا فلسفہ توحید اور اسلامی تعلیمات پر روشنی ڈالی اور ہندو مسلم سکھ اتحاد کا تاریخ کے روشنی میں ذکر کیا۔ اور بتایا کہ اس زمانہ میں بڑھتی ہوئی برائی اور بے راہ روی کے پیش نظر ضروری ہے کہ کوئی اوتار آئے۔ ان تقریر کے بعد جناب گیبانی امریک سکھ صاحب نے دوسرے دن خاکسار کو اپنے گھر پر مدعو کیا۔ اور تبادلہ خیالات کے دوران خاکسار نے گوردوانک جی صاحب سے صداقت حضرت امام مہدی

## ایک اقتباس!

ہمارے ایک غیر مسلم دوست مشری دھرم چنڈر ساہو میچر (برواہ پوسٹ ٹاؤن  
برواہ ضلع فتح پور۔ یوپی) جو جماعت احمدیہ کے لٹریچر کا مطالعہ کرتے رہتے ہیں اور  
ساتھ ہی اجاب جماعت سے تبادلہ خیالات بھی کرتے رہتے ہیں۔ انہوں نے اپنے ایک  
تازہ خط میں اپنے تاثرات کا اظہار کیا ہے جو ذیل میں افادہ عام کے لئے شائع  
کیے جا رہے ہیں۔ (ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)

"میں نے آپ کی جماعت کی کتب کا مطالعہ کیا ہے۔ ساتھ ہی احمدی  
بھائیوں سے ملاقات بھی کی۔ کتب کے مطالعہ اور اجاب سے ملنے سے مجھے  
بہت ہی سکون ملا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ :-

- ۱۔ آپ نے سبھی دھرموں کے ساتھ پریم کا بیج بویا ہے۔
  - ۲۔ آپ نے سب مذاہب کے رہنماؤں کی عزت کرنے کی تلقین کی ہے۔
  - ۳۔ یک جہتی۔ ایکتا۔ پیار و محبت اور صبر کی جو تلقین ہے وہ قابل تعریف ہے۔
  - ۴۔ احمدیت کے مطالعہ سے مجھے اتنی قوت ملی ہے کہ اب میں کسی مذہب  
کے سچ اور جھوٹ کو پہچان سکتا ہوں۔
- زیادہ کیا کھوں مجھ میں اور قلم میں اتنی جان نہیں ہے۔"

## امرتسر اور قادیان کے درمیان ریلوے ٹرین کے اوقات

جلد سالانہ پرنے والے اجاب کی سہولت کیلئے امرتسر سے قادیان تک چلنے والی  
ریل گاڑیوں کے اوقات درج ذیل کئے جاتے ہیں :-

نمبر شمار	روانگی از امرتسر	رسیدگی قادیان	نمبر شمار	روانگی از قادیان	رسیدگی امرتسر
۱۔ صبح پٹی گاڑی	۵۔۳۰	۴۔۳۰	۱۔ پٹی گاڑی	۸۔۱۰	۱۰۔۔۔
۲۔ دوپہر دوسری گاڑی	۱۵۔۔۔	۱۴۔۲۰	۲۔ دوسری گاڑی	۲۰۔۲۰	۲۲۔۳۰

نوٹ: ۱۔ امرتسر سے سیدھی قادیان کے لئے صرف دو گاڑیاں چلتی ہیں۔ اسی طرح قادیان  
سے امرتسر تک بھی صرف دو گاڑیاں چلتی ہیں۔ جن کے اوقات اوپر درج ہیں۔

۲۔ شام کو ایک گاڑی امرتسر سے ۲۵۔۱۷ پر چلتی ہے جو ۲۵۔۱۸ پر ٹالہ پہنچتی  
ہے اسی وقت ٹالہ سے قادیان کے لئے گاڑی مل جاتی ہے یہ گاڑی ٹالہ سے ۱۹۔۱۵  
پر چل کر ۵۰۔۱۹ پر قادیان پہنچ جاتی ہے۔

۳۔ امرتسر سے ٹالہ تک ہر پانچ منٹ بعد بس چلتی ہے اور ٹالہ سے قادیان  
تک ۲۵ بسیں چلتی ہیں۔ چونکہ جلسہ پر آنے والے اجاب کے ہمراہ سامان  
اور بستر وغیرہ ہوتے ہیں اس لئے بسوں پر سفر اس لحاظ سے تکلیف دہ ہے  
کہ ٹالہ میں بسوں کی تبدیل کرنا پڑتی ہے۔ اللہ تعالیٰ حضرت مہدی علیہ السلام کے  
بھائیوں کا سفر و حضر میں ہر طرح حافظ و ناصر رہے آمین۔

افسر خانہ لائے قادیان

اپنی یادگاریں چھوڑیں۔ آپ کے احوال سے  
ظاہر ہوتا ہے کہ آپ ایک مسلمان سے محبت  
کرنے میں لطف حاصل کیا کرتے تھے۔  
خالسار کی تقریر کے بعد جناب کیانی سچا  
سنگھ صاحب نانک۔ مگر جنوں نے حاضرین سے  
خطاب کیا۔ آپ نے اپنی تقریر میں سب کو اجاب  
کو مخاطب کر کے فرمایا کہ ہم سب کو چاہیے کہ  
احمدیہ اور ان کے بڑے گورو حضرت مرزا غلام احمد  
صاحب (علیہ السلام) کا شکر یہ ادا کریں کہ اس  
جماعت نے حضرت بابا نانک کی روحانی  
شخصیت اور آپ کے لئے ہوئے پیغام کا پرچار  
اندرون ملک و بیرون ملک ہم سے کہیں بڑھ کر کیا

## وفات اور اظہار تعزیت

رہو سے یہ افسوسناک اطلاع موصول ہوئی کہ مکرم شیخ نورشید احمد صاحب اسٹنٹ  
ایڈیٹر روزنامہ الفضل کے والد بزرگوار محترم شیخ سلامت علی صاحب آف بھائی گیٹ لاہور  
مؤرخہ ۸ نومبر ۱۹۷۴ء کو عمر ۸۰ سال لاہور میں وفات پا گئے ہیں۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون  
مرحوم محترم بھائی عبدالرحیم صاحب دیانت درویش قادیان کے سمجھی اور جناب شیخ  
محبوب عالم صاحب خالد ناظر بہت المال آمد پیر ایلیوٹ سیکڑی حضرت اقدس ابراہیم اللہ تعالیٰ  
کے بہنوئی اور خالہ زاد بھائی تھے۔ مرحوم بہت فطرت اور دعا گو بزرگ تھے۔ قادیان  
میں آپ کا جنازہ غائب بورد نماز جمعہ ۱۷ نومبر کو محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے  
مسجد اقصیٰ میں پڑھایا۔

ادارے بجز مرحوم کی وفات پر آپ کے جملہ لواحقین بالخصوص مکرم شیخ نورشید  
احمد صاحب اور بھائی عبدالرحیم صاحب درویش سے دلی تعزیت کرتے ہوئے دعا گو ہے  
کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں درجات بلند فرمائے اور جملہ پسماندگان  
کا دین دُنیا میں ہر طرح حافظ و ناصر ہو۔ آمین۔

## وفات اور درخواستِ دعا

خالسار کے برادر نسبتی مکرم ظہیر احمد صاحب پاکستان میں اچانک حرکت قلب  
بند ہو جانے کی وجہ سے وفات پا گئے ہیں۔ میری اہلیہ صاحبہ وہاں گئی ہوئی ہیں اور انہیں  
سخت صدمہ پہنچا ہے۔ اجاب جماعت و عافرائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے تمام پسماندگان  
کو جہنم جہیل کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

نیز میرے بہنوئی مکرم صفوی عزیز احمد صاحب کی صحتِ کاملہ عاجلہ کے لئے بھی  
دعا کی درخواست ہے۔  
خالسار  
نسیر احمد بھٹی لندن

# قسم اور کھرم اٹل

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ  
کے لئے الٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے!

## AUTOWINGS

32, Second main road  
C. I. T. COLONY  
MADRAS

PIN- 600004.  
PHONE NO. 76360.

# سینگوں اور گھاس تیار کردہ دل آویز مصنوعات

۱۔ سینگ اور لکڑی سے تیار کردہ پرندوں اور جانوروں کی دلآویز شکلیں۔  
۲۔ گھاس سے تیار کردہ منارۃ المسیح۔ مسجد اقصیٰ۔ مختلف مناظر۔ دنیا بھر کی مساجد  
احمدیہ اور مشن ہاؤسز کی تصاویر جو تبلیغی فوائد رکھتی ہے  
۳۔ عین مبارک کے کارڈ اور دیگر تصاویر۔

خط و کتابت کا پتہ :-  
THE KERALA HORNS  
EMPORIUM  
TC. 38/1582 MANACAUD  
TRIVANDRUM  
(KERALA)  
PIN- 695009.

PHONE NO - 2351  
P.B. NO - 128  
CABLE :-  
"CRESCENT"

## جس سالانہ کے بعد واپسی سفر کیلئے ریلوے ریزرویشن

جو دوست جلسہ سالانہ قادیان سے فارغ ہونے کے بعد واپسی پر اپنی ریلوے سیٹیں یا برقعہ جلسہ سالانہ کے انتظام کے ماتحت ریزرو کرنا چاہتے ہوں وہ فوری طور پر اطلاع دیں تا ان کی سیٹیں یا برقعہ حسب حالات ریزرو کر دائی جاسکیں اور ساتھ ہی رقم بھی ضرور بھجوادیں۔ اس سلسلہ میں حسب ذیل امور کی وضاحت ضروری ہے :-

- ① تاریخ واپسی ② نام سٹیشن جس کے لئے ریزرویشن درکار ہے ③ درجہ ④ نام سفر کنندہ ⑤ جنس (یعنی مرد یا عورت) ⑥ پتہ (پتہ نامی) ⑦ عمر ⑧ پورا یا نصف ٹکٹ ⑨ ٹرین کا نام جس کے لئے ریزرویشن درکار ہے۔
- خدا تعالیٰ سب کا حافظ و ناصر ہو اور سفر کو موجب برکت بنائے۔ آمین۔

## اقتسار جلسہ سالانہ قادیان

## اعلانات نکاح

① مورخہ ۱۵/۱۲ کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے برادر مظفر السلام صاحب ابن محترم پروفیسر عبدالکلام صاحب بنارس کے نکاح کا اعلان فرمایا۔ جو محترمہ فقیرہ سلطانہ صاحبہ بنت محترم اسرار محمد صاحب احمدی مرحوم راجھ پوری کے ساتھ پانچ ہزار روپے حق منہ کے عوض طے ہوا۔ قارمین بدر سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اس تعلیق کو جانیبین کے لئے باعث برکت بنائے اور شہر ثمرات حسنہ کرے۔

اس خوشی میں خاکسار نے ۱۲ روپے شکرانہ فنڈ میں اور ۱۰ روپے اعانت بدر میں ادا کئے ہیں۔ خاکسار: منظر السلام آف بنارس

② مورخہ ۱۵/۱۲ کو ڈاکٹر سید مبشر احمد صاحب ولد سید فضل الرحمن صاحب ساکن خوردہ ضلع پوری (اڑیسہ) کا نکاح لیدی ڈاکٹر سیدہ امۃ الحفیظہ صاحبہ بنت سید محمد شاہ سیفی ساکن بیچ بہارہ ضلع اننت ناگ کشمیر کے ساتھ مکرم مولوی عبدالرحیم صاحب نے پڑھا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ یہ رشتہ ہر دو خاندانوں کے لئے باعث برکت بنائے اور شہر ثمرات حسنہ کرے۔ مورخہ ۱۶/۱۲ کو خستہ عمل میں آیا۔

اس خوشی کے موقع پر مبلغ ۵۰ روپے شکرانہ فنڈ اور ۱۵ روپے اعانت بدر میں ادا کئے گئے ہیں۔ خاکسار: سید محمد شاہ سیفی بیچ بہارہ کشمیر

③ مورخہ ۱۶/۱۲ کو عزیزہ بدر النساء سلیم بنت مکرم عبدالغنی صاحب محب کشمیر کا نکاح عزیزم کے رفیق احمد صاحب ابن مکرم کے عبدالرحمن صاحب مرحوم کے ہمراہ بچوں ۲۵۰ روپے حق منہ مکرم مولوی منظور احمد صاحب مبلغ یادگیر نے پڑھا اس خوشی کے موقع پر مکرم کے شفیق احمد صاحب اور مکرم عبدالغنی صاحب محب کشمیر نے پانچ پانچ روپے اعانت بدر، شکرانہ فنڈ اور نشر و اشاعت میں ادا کئے ہیں احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانیبین کے لئے بارکت اور شہر ثمرات حسنہ بنائے۔ آمین۔

خاکسار: محمود احمد محب کشمیر تپاپوری

## تبدیلی پتہ

مکرم مولوی عبدالرشید صاحب ذیابو مبلغ سلسلہ احمدیہ کا بھدراہ سے یاری پورہ میں تبادلہ کیا گیا ہے۔ ان کا پتہ مندرجہ ذیل ہے۔ جو دوست ان سے خط و کتابت رکھتے ہوں انہیں نئے پتہ پر خطوط بھجوانے چاہئیں۔

Moulvi Abdul Rasheed Zia (H.A.)  
Ahmediyya Muslim Missionary  
YADIPURA. 192232.  
Distt. Anant nag (Kashmir).

## صد سالہ احمدیہ جو بی فنڈ

### وعدہ کنندگان سے درخواست

جماعت کے جن مخلصین نے "صد سالہ احمدیہ جو بی فنڈ" میں وعدہ کر رکھے ہیں، ان میں سے اکثر کے وعدے خدا کے فضل سے وصول ہو چکے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ادا کیلئے کرنے والے بھائیوں اور بہنوں کو جزائے خیر بخشے۔ آمین۔ جن مخلصین کے وعدوں کی رقم ابھی تک وصول نہیں ہوئی، ان کی خدمت میں نظارت ہذا کی طرف سے خطوط کے ذریعہ یاد دہانی کر دائی جا چکی ہے۔ ایسے تمام بھائیوں اور بہنوں سے درخواست ہے کہ وہ اپنے وعدوں کے مطابق رقم بھجو کر نمونہ فرمادیں۔

یہ تحریک احمدیت کی غیر معمولی ترقی اور اسلام کی فتح کے دن کو قریب تر لانیوالی تحریک ہے۔ خوش قسمت ہیں وہ احمدی مخلصین جو اپنے آقا کی آواز پر لبیک کہہ کر انا عتبہ اسلام کے قربانیاں پیش کر رہے ہیں۔

### ناظر بیت المال آمد قادیان

## مرکزی مساجد، اقصیٰ و مبارک کیلئے دریاں

قادیان کی مرکزی مساجد (اقصیٰ و مبارک) کے لئے ۲۵ x ۴۴ (چھبیس فٹ لمبی، چار فٹ چوڑی) پچاس عدد دریاں مطلوب ہیں۔ ایک دریا کی خرید پر ایک سو تیس روپے خرچ آتے ہیں۔ دریاں جائے نماز کے نقش والی ہوتی ہیں۔ استطاعت رکھنے والے دوستوں سے درخواست ہے کہ اگر کوئی دوست پوری دریا یا ان کی قیمت دے سکتے ہوں، یا اجاب ایک ایک، دو دو یا کچھ دریاں لے کر دے سکتے ہوں، یا کچھ دوست مل کر ایک یا دو دریاں کے لئے رقم دے سکتے ہوں تو ایسی تمام رقم دریاں کی خرید کے لئے ہی سب صاحب صدر الرحمن احمدیہ قادیان کے نام بھجوادیں اور تصریح کر دیں کہ یہ رقم خرید دریاں کے لئے ہے تاکہ جلسہ سالانہ سے پہلے ہی مساجد میں نمازیوں کے لئے دریاں کا انتظام کر دیا جائے۔

### مرزا وسیم احمد

ناظم دعوت و تبلیغ قادیان

## چندہ جلسہ سالانہ

جلسہ سالانہ اب قریب آ رہا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ مبارک سے چندہ جلسہ سالانہ بھی چندہ عام اور حصہ آمد کی طرح لازمی چندہ ہے اور اس کی شرح ہر دوست کی سال میں ایک ماہ کی آمد کا دسواں (پانچ) یا سالانہ آمد کا

پانچ حصہ مقرر ہے۔ اس چندہ کی سو فیصدی ادائیگی جلسہ سالانہ سے قبل ہونی ضروری ہے تاکہ جلسہ کے کثیر اخراجات کا انتظام بروقت سہولت کے ساتھ ہو سکے۔

لہذا جن احباب اور جماعتوں نے تا حال اس چندہ کی سو فیصدی ادائیگی نہ کی ہو، ان کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اس طرف جلد توجہ کر کے اللہ ماجور ہوں۔ اور فرض شناسی کا ثبوت دیں۔

### ناظر بیت المال آمد قادیان